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n dollár nem hagyja magát 
A dollár utja furcsa görbevonal irányában 

halad. Kimondták, hogy le kell rontani az 

értlékét. Egyideig hatott is ez a parancsszó, 
de az utóbbi napok alatt minden megfotdult, 

az amerikai tőzsdék lerázták magukról az 

addig nagynehezen felhigitott árfolyamokat 

és árakat. 
A Roosevelt-féle tere, amelynek lényege a 

dollár értékének apasztása, elejétől kezdve 

nagy nehézségekkel állott szemben. 
Roosevelt terve két irányban jelentett teljes 

fordulatot. Az egyik volt a Hoover-féle gaz- 

daságpolitika, amely az amerikai gazdaság 

fölvirágzását éppen a dollár szilárdságára 
akarta felépiteni. A másik pedig a font árfo- 

lyamának leejtése, ami Amerikának a kivitel 

terén okozott érzékeny veszteségeket. A Hoo- 
ver-féle küzdelem és ennek a küzdelemnek 
teljes sikertelensége érlelte meg Amerika né- 

pében azt az elkeseredést, amely mellett sza- 
bad volt, sőt kötelező is volt a gazdasági I.- 
landpolitikának a bevezetése az arany löld- 
jére Amerikába. 
Roosevelt MacDonald amerikai utja időpont- 

jában jelentette ki első izben, hogy Amerika 
letért az aranyalapról és sorsára bizza a dol- 
lárt. Elvileg ez rendkivül fontos elhatározás 
volt és gyakorlati hatása is volt annyiban. 
högy Amerika üzletemberei azonnal megkezd 
ték a pénztől való menekülést és ezzel megz 
inditották az első drágulási hullámot saját 
tőzsdéiken. Azonban az elnöki szózatnak sem- 
minemü hatása sem volt a nemzetközi tőzs- 
dékre. A nemzetközi pénzvilág nem köteles 
az elnöki kijelentéseknek hinni, mert hiszen 
látja, hogy ez az aranyalapjáról letért dollár 
még mindig hetvenkét százalékos aranyfede- 
zet oltalma alatt áll. 
Ez az első időszak ennélfogva nem is tar- 

tott soká, mert lassanként a belső piacra is 
hatott a világpiaci értékelés és a várva-várt 
drágulás üteme lanyhult. Erre Roosevelt fel- 
függesztette az aranyban való beváltás köte- 
lezettségét. Ez már komoly lépést jelentett, 
ezzel a papiros elvileg teljesen elszakadt az 
aranytól. 
A másik mód, bankjegyet kibocsátani, szin- 

tén nem egyszerü feladat. Amerikának van 
elegendő hiteleszköze ahhoz, hogy a hiteléle- 
tet régi fokára visszasegitse, ehhez ott nem 
kell bankjegy. Hoover is hajlandó lett volna 
milliárdokkai táplálni a hiteléletet, de a szö- 
vetségi jegybankok jegyei senkinek sem kel- 
lettek. Nem pénz hiányzik, hanem a hitelt 
igenylő fél. Ezt a nehézséget még azzal sem 
lehetett áthidalni, hogy a pénz romlásának 
iérete egyuttal azt a biztatást is magában 
foglalta az uj adósok számára, hogy adós- 
águkat majd rosszabb dollárban fizethetik 
pissza,. Az amerikai üzletember sokkalta jó- 
zanabb annál, semhogy ilyen folyamatnak a 
rjósságában bizzék és ilyen kockázatot vál- 

egivel pedig nincs háboru, amelyben egyszer. 
egninden erkölcsi érzék felbomlik és minden 

polgár közös akarattal dolgozik a pénz 
ak rontásán, a kibocsátandó bankje- 
mu k nem lehet egyebet csinálni, mint köz- 

ukákat. De ha a pénzből érték lesz, ak- 
ot a pénznek nincs oka rá, hogy értékét el- ezitsel Roosevelt a legszéditőbb közmunka- 
tant ammal sem tudta a dollár értékét leron. 

aa pézhigitás lényege, hogy hatása csak 
gyüle jert, amig maga a higitás folyik. Te- 
dollár el, hogy Roosevelt most leszállitja a 
csak ranysulyát. Ez már nem higitás, ez 
e elnevezése a dollárnak. 

szilár ka tehát tudta jól, hogy a dollár meg- 
e e sának mégis csak be kell következ- 

Del iyzerüen azért, mert a dollárt nincs mi- 
oly ra ani. Ennek a felismerése jelentkezett 
alat a lamosan az utóbbi három-négy nap 
mostan Z amerikai üzleti életben és innen ez a 
a telagy pánik. Amerika most ábrándul 

jut e) a ugitott dollár reménységéből és most 
nemannak a belátására, hogy a dollárt még 

sü yeszte közi válság tengerén sem lehet el- 
Arany . Éppen ugy nem, mint ahogy az 

merik sülyed le a higanytavon. 
gis a vehet akármilyen rossz 
mermarad a világ aranymilliárdosá- 

vuhát, 

A kormány akarna, de nem tud 

Ismét elhalaszi 
a bonaárak menszilárui 
vonaikozó ferv Mereszíiülvi 
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Nem tud pénzhez jutni a kormány, hogy megkezdje a belföldi gabonavásár- 
[/ 

lásokat - Madgearu szigoru import- és exportrendelkezéseket adatott ki 

Bukarest, julius 30 
Madgearunak a Nemzeti Bank ker- 

mányzójával folytatott eszmecseréje, 
majd a minisztertanácsi határozatok után 
a kormánynak most már hozzá kell fog- 
nia azoknak a kereskedelmi és gazdasági 
intézkedéseknek a végrehajtásához, ami- 
ket Madgearu, Mironescua, Anghelescu 
bankkormányzó s Vajda miniszterelnök 
szükségeseknek tartanak. 
A dolog azonban nem olyan egyszerü, 

mint ahogyan az első pillanatokban lát- 
ezott. 

Ujra a gabonaárak megszilárditásá- 
nak a problémája 

Legsürgősebb teendő a gabonaárak kér- 
désének a rendezése volna. Madgoearu lon 
doni jelentése nyomán a kormány már 
sokszorosan beigérte, hogy maga is intéz- 
kedéseket tesz 

s nem engedi, hogy a gabonaárak tulsá- 
gosan lezuhanjanak. 

Ezzel tartozik az ország földmives és ga- 
bonatermelő tömegének. 

ita a 
Megállapitható, hogy nem a kormány 

jószándékában van a baj. Az elhalasztó, 
illetve kitérő határozat azon a miniszter- 
közi értekezleten nem azért született, 
mert a kormány nem akarja megkezdeni 
a gabonavásárlásokat, hanem azért, mert 
ama bizonyos 7350 millió lej, amiről 
annyiszor szó volt, ujra menekedőben 
van. 

A kormány ugyanis tárgyalásokba bocsát- 
kozott a Nemzeti Bankkal, hogy 
ne csak 750 millió lejt szabaditson fel, 
hanem azt az egész 1 milliárd 200 millió 
lejt, ami a stabilizációs kölcsönből a 

Jelzálog Hitelintézetnél zárolva pan. 
A Nemzeti Bank mutatott is erre haj- 
landóságot, 

a Jelzálog Hitelintézet azonban ujra 
megmakacsolta magát. 

Traian Nasta, a bank igazgatója bejelen- 
tette, hogy egyedül ebben a fontos kér- 
désben nem dönthet, igazgatóságát pedig 
csak a jövő keddre hivta össze. Eszerint 
a kormánynak várni kell a jövő keddig, 
hogy végleges választ kapva a banktól, 
végre tisztán láthasson: 
hozzájut-e legalább a már beigért 750 
millió lejhez, vagy nem? 

Reményei azért vannak, mert az ő nyo- 
mására a Nemzeti Bank a Jelzálog Hi- 
telintézettel szemben több izben nagyon 
előzékenyen viselkedett, 

ez azonban még távolról sem biztositék 
arra, hogy Iraian Nasta igazgatósána 

a Nemzeti Bankkal 
A terv az volt, hogy a kormány szabad- 

dá teszi ugyan a gabonaforgalmat az o1- 
szág területén, egyidejüleg azonban maga 
is vásárol s . as 

inkább peszteséggel adja ela felvásárolt 
gabonát csak azért, hogy megtartsa a 
belföldi árnivót is. 

Ehhez természetesen pénzre van szükség. 
A pénzt a Jelzáloghitelintézet adta volna, 
mintegy 750 millió lejt. Természetesen to- 
vábbi összegekre is szükség volna még. 
ezeket azonban más uton, a Nemzeti 
Bankkal pvaló megegyezés és a parransok- 
ra adott hitel utján szerezné meg. 

Ez volt a terv ezelőtt egy hónappal is, 
amint a terv csak terv maradt a legutóbb 
tanácskozásokig. Mert tanácskozás az na- 
gyon is sok van. Jelentettük, hogy az ipa- 
ri és kereskedelmi miniszteriumban össze- 
ültek a különböző miniszteriumok kikül- 
döttei a gyakorlati utasitások elkésztésé- 
re. Most kiderült, hogy ezen a tanácskozá- 
son amelyen személyesen résztvett Mad- 
gearu pénzügyminiszter, Voicu Nitescu 
földmvelésügyi miniszter, Grigore Gafen- 

hétszázöfven millió 
hasonló engedékenységet tanusit. 

Kiszivárgott hirek szerint ugyanis 
a Jelzálog Hitelintézet igazgatósága cl- 
lenzi a 750 millió lej felszabaditását. 
Kereskedelmi téren már eredményeseb- 

ben érvényesülnek Madgearu célkitüzései. 
Azután a megbeszélés után, amelyet a 
pénzügyminiszter a bankkormányzóval 
folytatott, a Nemzeti Bank igazgatósága 
közleményt adott ki, amelyben jelenti, 

hogy 
a pénzügyminisztérium megállapitásai 
szerint ugy az importnál, mint az ex- 
portnál visszaélések történnek, 

mert a kereskedők kijátsszák azokat a 
rendelkezéseket, amiket a létrejött clea- 
ring-egyezmény és más kereskedelmi 
egyezmények alapján a Nemzeti Bank ki- 

Varsó, juius hó 30 
Revali jelentések ezerinr Krestinsky, 

Szovjetoroszország helyettes külügyi nép- 
biztosa és Alphans, Franciaország mosz- 
kvai követe napokon keresztül Revalban 
tanácskoztak, de ezek a tárgyalások nem 
pezettek eredményre. 
Az ütközőpont Oroszország és Románia 
kérdése volt. 

cu államtitkár, Cesar Popescu alminiszter 
és Vajda Sándor miniszterelnök is, egyál. 
talában nem születtek gyakorlati utasitá. 
sok. Sőt: egészen más született. 
A miniszterközi értekezlet megállapitot. 

ta, hogy ebben a pillanatban még 
nincs semmi szükség arra, hogy a kor. 
mány a gabonaárak megszilárditása ér. 
dekében közbelépjen. mert a buza ára 
minden különös beavatkozás nélkül i: 
tartja magát 

s ha lehet valami hiteit adni a termésered. 
ményekre vonatkozó pesszimista véleme. 
nyekre is, a közbeapatkozasra később sem 
lesz szükség 

Vigasztalásul azonban leszögezék azt is 
hogy miután az eddig beérkezett jelente- 
sekből tiszta képet még nem lehet alkotni 
arra vonatkozólag, hogy a termésered. 
mény milyen lesz, a kormány fel akar ké- 
szülni minden eshetőségre s azért igyek. 
szik megszerezni azt a pénzt, amre a ga. 
bonavásárlásoknál szüksége Desz, valamini 
tartja a Nemzeti Bankkal a varransokra 
adandó hitel kérdésében tartott megálla. 
podást is. 

körül 
adott. 

hogy 
a kereskedők csak formailag irányitják 
oda a külföldre szállitandó áruikat, a 
hova jogukban pan a clearing egyez- 
mény értelmében és aztán a megjelöllt 

Megállapitották többek között, 

országokból olyan más országokba szál. 
littatják tovább az árut, amely orszá- 
gokkal Romániának megegyezése nincs 
és igy az elszámolásokat a Nemzeti 
Bank megkerülésével bonyolitják le. 
Hasonló visszaélések történnek a kül- 

földi árutartozások Tlefedezésénél is. Ép- 
pen ezért a Nemzeti Bank most szigoru 
uj rendelkezéseket ad ki, amelyek rend- 
kivül megszigoritják ugy a kivitelre szánt 
áruk külföldi elhelyezését, mint a kül- 

földről rendelt áruk sima behozatalát. 
; T 

A besszarábiai kérdésben Francia- 

ország sem tudoti eredményt elérni 
Ebben a kérdésben egyezség mest már 

hamarosan nem is jöhet létre, mert Lit- 
vinoo elutazik Párisból. 

A két érdekelt államnak a besszarábiai 
kérdésben most már közvetlenül kell 
tárgyalnia. 

Erre a tárgyalásra az őszi ankarai talál. 
kozó ad lehetőséget. 



Ujabb két halottja van 
a felhetetlen Szamosnak 

Szatmár, julius 30 
Hovatovább leszögezhetjük, hogy a viz- 

befulladásokat illetőleg az ország összes 
folyói közül a Szamos pvezet. Nemrég ad- 
tunk csak hirt arról, hogy Sülelmed köze- 
lében négy asszony és egy férfi lelte ha- 
lálát a Szamos hullámai között. Szatmári 
tudósitónk jelentése alapján most két 
ujabb tragikus halálesetről számolhatunk 
be, amelyeket szintén a mindegyre több 
áldozatot szedő folyó terhére kell irnunk. 
Böszörményi László dr. budapesti mi- 

niszteri tanácsos, feleségével, és Sándor 
nevü 11 éves fiával Pettyén községben la- 
kó fivérénél, Böszörményi Károly dr.nál 
nyaralt. A budapesti család vasárnap 
akart a magyar fővárosba visszatérni, 
hogy a gyermek a gödöllői jamboreen 
résztvehessen. A kisfiu, aki pénteken édes 
apjával a Szamosban fürdött, hirtelen ör- 
vénybe került. 

Apja utánakapott, a viz sodra azonban 
kitépte kezéből a gyermeket, aki a par- 
ton álló édesanyja és nagynénje szeme- 
láttára a hullámok alá merült és meg- 
fulladt. 

A másik haláleset Szatmáron történt. 
Furáu Gheorghe 24 éves csendőr egy 
csendőrszakasszal péntek délután a Sza- 
mosba ment fürdeni. A fiatal csendőr 
ugyancsak örvénybe került és olyan gyor 
san ellámerült, hogy társai már nem tud- 
lak segiteni rajta. Holttestét a viz a vasuti 
hidig sodorta, ahol fennakadt a cölöpö- 
kön. 

Csehország a korlátozott 
romániai árubevítel mialt 

panaszkodik 
Prága, julius 30. 

A román-csehszlovák külforgalmi mérleg 
Románia terhére erősen passzio. A kliring- 
számla kb. 120 millió csehkoronára rug. 
Emiatt Románia oly nagymértékben korlá- 

tozza a csehszlovákiai árubevitelt, hogy ez jó- 
val kisebb a román mezőgazdasági termékek 
csehszlopákiai bevitelénél. 
Románia a kereskedelmi kapcsolatoknak ezt 

a korlátozását kompenzációnak tekinti, ami- 
ből 

a Romániápal történő kompenzációs üzle- 
tek ujabb szabályozásáról szóló hiresztelé- 
sek terjedtek el. 

A csehszlovák kivitel Romániába továbbra 
is tisztán kliring utján történik. 

Magánkompenzációs üzleteket 
részről nem engedélyeznek. 

csehszlovák 

. 

Encsel Mórt kihantolták: 
1933 julius 31. 

előrehaladott vérbaja indokolja a pillanatnyi elmezavart 
Az exhumálást a rendőrség tekintélyének védelmére maga a rendőrprefektus kérte 

Temesopár, julius 30. 
A temesvári rendőrségi fogda szeren- 

csétlen halottja ügyéhen ujabb meglepő 
fordulat történt. 
Pénteken este Gritta temesvávi rendőr- 

kvesztor személyesen jelentkezett Pop Eu- 
gen dr. főügyész előtt s benyujtotta a 
rendőrség kérvényét, amelyben 

a városban keringó tarthatatlan hirek- 
re hipatkozoa, mest már a rendőrség 1s 
kéri Encsel Mór kihantolását. 

mert szükségesnek látja megóvni a rend- 
őcség tekintélyét és becsületét. 
A rendőrségi kérvény hatása alatt Pop 

főügyész végre engedeitt s kiadta a kihan- 
tolási rendeletet, amelynek végrehajtása 
szombaton reggel hatkor történt meg a 
belvárosi zsidó temet5ben. A kihantolás- 

nál Cihosky vizegálóbiró, Buzoianu 
ügyész, Munteanu rendőrségi kiküldött és 
három szigurancahivatalnok volt jelen. 
Ez utóbbiak a személyazonosságot iga- 

zolták. : 

Encsel Géza részéről Wachsmann Alois 
dr. ellenőrző orvos vett részt a boncolá- 
son, amit Selegeanu dr. rendőrségi és Va- 
sean dr. törvényszéki orvosok végeztek el. 
Encsel Géza nem jelenhetett meg a bon- 
colásnál, mert időközben eltávozott le- 
mesvárról is igy a meghivást nem vehet- 
te át. 
A boncolás két óra hosszat tartott. A 

fölvett jegyzőkönyv szerint, amit mind- 
három orvos aláirt, 

Encsel Mór előrehaladott bérbajban 
szenvedett. Az öngyilkosság ténye meg- 

A Vestul most már 
a Magyar Pártot is belekeveri 

az „óteleki lázadásba" 
A temesvári magyarpárt erélyesen visszautasítja a vádak

at 

és a nemzeti-paraszípártot idézi 

Temesvár, julius 30. 

A temesvári „Vestul" cimü félkormánypárti 

lap tovább folytatja uszitását. Csak a napok- 

ban emlékeztünk meg arról, hogy az óteleki 

botránnyal kapcsolatban ez a furcsa ujság 

arra biztatta fel a temesvári politechnikum 

hallgatóit, hogy szálljanak ki és fenyitsék 

meg a község magyar lakósait. Biztató példa- 

ként az apátfalvi emlékezetes vérengzésre hi- 

vatkozott, amikor négy román granicsár le- 

gyilkolásáért a visszatért román hadsereg két 

részre osztotta a falu lakósságát és az egyik 

csoportot gépfegyverekkel lekaszálta. 
Érthető, ha ez a hang és ez a példa mély 

undort váltott ki még a jóizlésü és jóérzésü 

román lakósság között is. A Vestul azonban 

„nem hátrál" meg. Folytatja az akciót s 
belevonja most az ügybe a Magyar Pár- 

tot is, 

azt állitva, hogy azt a bizonyos kirándulást, 
amellyel kapcsolatban a botrány keletkezett, 
a párt rendezte meg. Mondanunk sem kell, 
hogy mindenki tisztában lehet ennek a légből- 
kapott állitásnak az egészen aljas célzatossá- 
gával. A Vestul ezzel azt a látszatot akarja 
kelteni, hogy a kirándulás megszervezett volt, 

a Magyar Párt tudatosan idézte elő az öte- 
leki „lázadást', ahogyan a botrányt álta- 
lában nevezni szeretik a Vestul köreiben. 
A Magyar Párt temesmegyei tagozata ter- 

mészetesen nem hagyta szó nélkül a dolgot. 
Az alábbi levelet intézte a Vestulhoz: 
„A Magyar Párt nem szokott kirándulást 
rendezni és nem is rendezett soha. Egyébként 
pedig, értesülése szerint, a vpegyes nemzetisé- 
gü temesvári kirándulóknak semmi közük 
sincs az őóteleki incidenshez, amit egyedül az 

állapitható. Tettét pillanatnyi elmez,, 
parában követte el, a halált fulladá, 
okozta. 

A boncolási jegyzőkönyv kiadása után 
Pop Eugen dr. főügyész ujra nyilatkoza. 
tot adott a sajtónak. Kijelentette, hogy 

a kihantolást a felzaklatott közoéle. 
mény megnyugtatására rendelte el, 

Gritta meggyőzte őt, hogy elsősorban a 
rendőrségnek van szüksége arra, hogy , 
dolog tisztázódjék. ; 

Ha a rendőrség, illetve Gritta Ovidiu 
rendőrkvesztor nem kérte volna nyomaté. 
kosan arra, hogy a rendőrség tekintélyé. 
nek a védelmére engedjen a közóhajnak 
nem rendelte volna el a kihantolást, mert 
törvényesen nem látott arra semmi okot 
és indokot. 

ittas vámtisztviselő sulyós elbirálás alá eső 
önkényeskedése idézett elő. Az ügy különben 
a független biróság elé tartozik. Kénytelenek 
vagyunk a legerélyesebben tiltakozni a Vestul 
cikkének gyülölködő izgatása ellen. Egy 1ttas 
vámtiszt önkényeskedéséből keletkezett és tel. 
jesen politikamentes incidensért nem lehet az 
egész magyarságot felelősségre vonni és fó. 
ként alkalomnak tekinteni arra, hogy 
erőszakosságokra uszitsanak bárkik az itt 
békésen élő, lojálisan viselkedő, állampol. 
gári kötelességeit becsületesen teljesitő ma-. 
gyarsággal szemben. 

Különösen csodáljuk ezt a féktelen uszitást 
éppen a Vestul részéről, mert ennek a lapnak 
alapitója és igazgatója (Bocu Sever) révén 
annak a román nemzeti-parasztpártnak az or- 
gánuma, amely pártot a bánsági magyarság 
választási kartell alapján ugy a megye, 
mint a városi pválasztások alkalmával hatásos 

támogatásban részesitett." 
végül a levél arra kéri a Vesfult, hog 
tartózkodjék az ilyen izgatásoktól, mert ezek 
igazán nem járulnak hozzá ahhoz, hogy a 
két nép közötti annyira szükséges békés egyet. 
értés meglegyen és a magyarság olyan jól 
érezze magát Romániában, ahogyan arra ho- 
mániának is szüksége van. A levelet Ungár 
Adolf dr. ügyvezető alelnök és Páll György 
titkár irták alá. 
Eddig még nem kaptunk jelentést arról, 

hogy a Vestul leközölte volna a Magyar DPárt 
levelét. 
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a Társadalomban 
- Azt, hogy te voltál a ludas. 
Nem könnyen haragszom 

most mérges voltam az árulkodó detek- 
tivre. 
- S hát maga mit mondott? - kér- 

deztem. 
- Én azt, hogy rágalom az egész. 
- S hát a rabbi arra mit mondott? 
- Azt, hogy adjak elégtételt neki, 

vagyis bocsássalak el tégek a kötelekből. 
Vészesebb volt ez a fordult, mint ahogy 

gondolni lehetett volna. Lógattuk is a 
fejünket, hátha eszünkbe jutna valami ki 
vezető ösvény. Végre Garmada ur ki- 
gondolt annyit, hogy biza nem szivesen 
bocsátana el engemet a kötelékből, ha 
már nekiszánakoztunk az ujságcsinálás- 
nak. Erre én köszönetet mondtam aeki 
s olyan eleven lettem, hogy bészólitottam 
Blankát s azt mondtam neki: 
- Blanka kisasszony, legyen maga a 

legokosabb s mondja meg, hogy vajjon 
itt hármunknak együttvéve van-e aunyi 
eszünk, mint a rabbinak egyedül? 
- Sokkal több! - felelte Blaka. 
Erre felkértem Garmada urat, hogy 

mégegyszer beszélje el a rabbit. Amikor 
ibeszélte, megint odafordultam Blanká- 
oz: 
- No, asszonyi ész, most mit kéne csi- 

nálni? 
- Valami olyant, - mondta Blanka, - 

hogy a kecske is jóllakjék s a káposzta is 
megmaradjon. 
Annyit megértettem, hogy itt a kecske 

alatt a rabbit kell érteni, a káposzta alatt 
pedig engem. Kicsi dolognak látszik ezt 
megérteni, de nyomnak éppen elég volt s 

meg, de 
hozzá a leghelyesebb, mert alig meatem 
öt percig rajta, már megláttam az 
vényt. 
- Hol lakik a rabbi? - kérdeztem 
Garmada ur megmondta nekem a cimet, 

de én nem mondtam meg, hogy mit aka- 
rok, hanem kicsinositottam magamot s 
elindultam egyenesen a rabbihoz. Ott egy 
irodába igazitottak engem s amikor én 
oda béléptem, egy szép szakállas urat ta- 
látlam, aki bokáig érő fekete kabátban 
volt. 
- A rabbi urat keresi a lelkem -- 

mondtam. 
- Én vagyok a rabbi - felelte ő. 
Ekkor én összekulcsoltam a hasamon a 

két kezemet, a szememet nagy ájtatosság- 
gal felfelé forditottam s arcot is olyant 
csináltam, mint ahogy engemet imádkoz- 
ni tanitottak volt. igy néztem egy kis 
1deig a rabbit, aztán megszólaltam s azt 
mondtam: 
- Arra kérném, hogy mentse meg a lé- 

lek üdvösségit. 
A rabbi furcsán nézett rám, hogy nem 

vagyok-e bolond. 
- Ki maga? - kérdezte. 
- Én az a keresztény katholikus fiu 

vagyok, aki Garmada urnál lakom s akit 
bémocskolni ezen az illetékes helyen va- 
lakinek volt lelke. 

kkor a rabbi erőssen kezdett engemet 
nézni és bólogatott, majd egy székre mu- 
tatott és igy szólt: 

- UUljön le! 

Amikor leültem, azt kérdezte: 
- Hát hogy volt az a botrányos eset? 
- Elég botrányos volt, amint hallom, 

de egyebet én sem tudok - feleltem. 
e Szóval azt állittia, hogy nem maga 

VOlt 

ös- 

- Szomoru volna, ha ezt nekem állita- 
ni kéne - mondtam. - Mert én tisztelem 
s becsülöm a zsidókat, most is egy zsidó 
lányt szeretek tiszta érintetlenül s ha ez 
se elég, akkor itt vagyok s felveszem a 
zsidó vallást, ami eleget mond, azt gon- 
dolom. 
Ahogy csak tudtam, ugy néztem a rab- 

bit, hogy lám erre mi történik. De jó és 
bölcs ember lehetett, mert odajött szép- 
lassan hozzám, megfogta a fejemet s azt 
mondta: ; 
-Fiam, a hit dolga komoly dolog s 
azt százszor is meg kell gondolni. 
Lehajtottam a fejemet s azt mondtan: 

Álmomban is Izsák voltam a mult- 
kor s apám Ábrahám. 
A rabbi gondolkozott egyideig s azután 

igy szólt: 
- Mindenesetre jó, hogy eljöttél, mert 

tovább nem kutatjuk a tettest. De mielőtt 
elengednélek, adok neked eg jótanácsot, 
az pedig a kövekező: ha valaki vallási 
kérdésben akar határozni, akkor először 
menjen el a saját apjához s véle beszéljő 
meg a dolgot, aztán pedig men- 
jen el jónéhányszor a temetőbe s kérdez- 
ze meg a halottakat, mert a legnagyobb 
igazság mindig ott van a temetőben 
Ez volt az utolsó szava s amikor én 

hazajöttem, azt mondtam: 
- No, nekünk székelyeknek sem árta- 

na egy rabbi. a 
Garmada ur is, Blanka is ugy fogadott 

engem, mitnt valami ritka madarat. Alig 
győztek faggatni erről s tul, de én még- 
sem árultam el nekik semmit, hanem csak 
azt mondtam, hogy a rabbi látatlanban 
is megkegyelmezett nekem s ez legyen 
elég. Nekik ez elég is lett s örömünkben 
olvan étvággyal ettünk, hogy a végin azt 
kellett mondanom: 
- No, a kecskék is jóllaktak s a ká- 

poszta is megmaradt. 
lanka megértette a szót s igy felelt 

- Ebben nekem is részem van 
- Hogy-hogy? - kérdezte Garmada 
úr 
- Ugy, hogy nem káposztát csináltam 

ebédre - felelte Blanka 

egusaa 

Délután aludtunk egyet, de egyéb jót 
is cselekedtünk, mert szivesen láttuk 
Éliást s amikor ő elpanaszolta, hogy A 
szerencsétlen eset miatt a zsidók kizá 
ták a kebelükből, akkor bévettük őt is az 
ujságcsinálásba. Jövő-menő szerepet ka- 
pott s Garmada ur még arra is kitanitot- 
ta, hogy vágassa le a szakállát s a nagy 
kondor haját, nehogy valaki azt találja 
sondolni, hogy héber ujságot akarunk 
étrehozni. Éliás el is ment a borbélyhoz 
s amikor onnét megtért, rajtunk kivül 
senki sem ismerte volna fel. Még a Blan 
ka szeme is kapott rajta, mert igy szó t 
- Husz évet fiatalodott, Éliás bácsi! 

Igen. a fejem - felelte Éliás, mire 
én szidni kezdtem a borbélyt, hogy mé 
nem csinált ács legényt belőle. De ugy-4 
akkor meg is ijedtem, mert eszembe j- 
tott, hogy az éjszaka közeleg s Éliás biz: 
tosan a konyhában kap aluvó helyet 
Blanka mellett. Alkalmat lestem tehát 6 
amikor Garmada ur egyedül volt. 0d4 
mentem hozzá s panaszkodni kezdtem 
neki, hogy most lekerülök a jó puha dr 
ványról s ismét a konyha földjére szoru 
lok, de hát itt van Éliás bácsi, aki öres 
ember s akinek sokat köszönhetünk 4 
vizözön körül. Garmada ur azonban átak 
látot a dolgon, mert igy felelt: 

- Én nem bánom, aludj a konyhában. 
Alig győztem bevárni, hogy leszálljo0 

az este, s hogy következzék a lefekvés 
Végre azonban elkövetkezett ez is, 
valami nagyot véthettem az Istenne 
mert éppen a legrosszabb időben a k 
misszár ismét megjelent. Az igaz, hog! 
pézetlen nem maradott, de egyebet n 
tudtam csinálni. Kimentem mérgemben 
burjános udvarra s ott aludtam a kutyi 
szomszédságában. Még akkor sem mente 
bé, amikor éjfél körül a komisszár el 
vozott. De ha én nem mentem bé, Blani 
kijött hozzám s azt mondta, hogy née jy 
zódjam itt, hanem a konyhában van he 
bőven. 1 
- Ha van, vesse bé buzával! - mon 

tam neki. 

Folutatása Iövetk
ezüi



1933. iulius 31. 

Amerika politikát változtatott 

ROGOSEVEI 

E. . 

nemnndalarja maár azáralaatiemelmi 
Az angol foni egysécsterü 

0g9y gazdas 
lere arra kényszeritette Amerikát, 

ági kisérlemei abba5agyja 

Pámilszeriüem esilis az caédl fdai 
A londoni devizapiacon ma óriási 

politikáját. Rooseveltnek és az agycsoportnak eddig az polt a politikája, ho 
ugyanakkor minden gazdasági eszközzel oda kell hatni, hog 
emelkedjenek. A mai londoni tőzsdén azt beszélték, hogy Roosevelt hirtelen 
tikát és ugyancsak Velhagyott a dollár al áértékelésének mesters 

Erre a hirre a font sterling erősenzuhanni kezdett. 
Közben Nemvyorkot is erősen megzaparták azok a hirek, amelyek Londonból érkeztek. E hirek szerint Anglia és 4o0- miniumai - mint ezt már tégnapi számában a B. L. jelentette - megalakitott 

az ujabb és az ottapai megállapodást kiegészitő egyezményt Kanada is aláirt 
dai dollár nem az amerikai dollárt, hanem az angol fontot fogja követni. 

A helyzet tehát e pillanatban az, hogy a fontsterling egységes 
üzent Amerikának, mig Amerika ellenof fenzibába kez 
lásának és a dollár aláértékelésének politikáját. 

A Reuter-ügynökség még tovább megy és mi 
retü adósságátcserélési müveletet kezdeményez és 
zetéről. 

gy a dollár árfolyamát le 
y a termények és ipari értékek ára, 

London, julius 30. 
feltünést keltett az a hir, hogy Roosevelt váratlanul ismét megváltoztatta deviza- 

kell sülyeszteni és 
valamint a munkabérek 

odahagyta az egész áremelési gazdaságpoli- 
/ . . 7 . " éges technikai eljárásával is. 

ák a fontsterling egységes pénzterületét. Ezt 
a és most már biztosra veszik, hogy a kana- 

pénzlerületével Anglia, gazdasági tekintetekben, hadat 
dett, még pedig olyképpen, hogy abbahagyta az áremelés erőszako- 

r arról ad hirt, hogy az amerikai kormány a jöbő hónapban óriási mé- 
csak ha ez az akció befejeződött, akkor döni az amerikai valuta hely- 

Az izgatott helyzetre jellenző az a jelentés is, amely szerint tegnap esle óta Roosevelt szakadatlanul tárgyal a pénz 
emberekkel. 

Roosevelt hirtelen pénzpolitikai és gaz- 
dasági technikai fordulata minden kom- 
binációt összezavart. A dollár további és 
most már váratlan jellegü áringadozása a 
tőzsdei életet megbénitotta. Ez nemcsak a 
newyorki, hanem a csikágói tőszdére is 
ál. 

Általános a vélemény, hogy 

a pénzpolitikai korifeusok Amerikában 
elvesztették higgadtságukat és nyugodt- 
ságukat és nem terovszerüen dolgoznak 
már, hanem ötletszerüen. 

" " " Élő fláklyaként 
" / " e e ee 

elégett szülei sirján 
Temespár, julius 30. 

Megrenditő módon követett el öngyil- 
kosságot Sapoian Mihály 
pénzügyi tisztviselő idegbeteg felesége. 

szerencsétlen asszony, akinck a be- 
tegsége az utóbbi időben egyre jobban 
elhatalmasodott, pár nappal ezelőtt Te- 
mesvbáron hagyoa férjét, egyedül utazott 
Lugosra, ahol szülei pihennek. Az asszony 
felkereste szülei sirját 

haját és ruháját leöntötte pelroleummal 
s aztán meggyujtotta. 

Rettenetes égési seleket szenvedett, bár 
otjöngő sikoltozásaira hamar került se- 
gitség s elég gyorsan sikerült is eloltani a 
lánggal lobogó „élő fáklyát". A szeren- 
csétlen asszonyt beszállétották a lugosi kórházba. ahol rövidesen kiszenvedett. 

Nem mehet a tisztviselő 
szabadságra, mert akkor 

elakad az adóprés 
Csikszereda, julius 30. 

A állami hivatalnokok részére a törvény 
Mminden nyáron egyhapi szabadságot biztosit. 
m megérdemelt pihenőt élvezik is az álla- 
ügyztviselők, kivépe a csikszeredai pénz- 
i azgatóság tisztviselőit, Ennél az állami 
gokra.ynél nem jut idő a nyári szanadsá- 
ee m s ez igen-igen jellemző különösen a 

megyei állapotokra. 
ikmegyében 
zajintelenül dolgozó adóprés nem enged 

Érek . ságot a tisztviselőknek. 
is ugy em kaptak már s ebben az évben 
szaba a helyzet, hogy egyetlen napra sem 
hatnak hivataluktól, mert nemhogy 

i áaani lehetne őket, még a rendes munkát 
Éruedó tulórázással tudják csak elvégezni. 

uk, ha az elkeseredettség erőt vesz ra j- 
mértékbelk, hogy Csikmegyében fokozott 
zott munt dolgozik az adóprés, tehát foko- 
még neln i is ad. Ezen a cimen azonban 
nyári szap ehetne elsikkasztani a tisztviselők 
étium badságát. Ha már a pénzügyminisz- 
hajtások enyörtelenül ragaszkodik az adóbe- 

alkalm amának állandó fokozásához, ugy 
on, azot zzanak kisegitő tisztviselőket nyá- 
elvitaiha helyett, akiknek a nyári szabadság 

atlanul jár. i 

nyugalmazott 

A sajtó maga is megállapitja, hogy 
a politika elvesztette a fejét és nem do1. 

gozik, hanem rombol. 

Ezt a hangulatot tükrözi vissza az a je- 
lentés is, amely arról számol be, hogy az 
a lelkesedés. amellye Amerika Roosevelt 
árfeljavitó és dollárt aláértékelő prog- 
rammját fogadta, erősen megcsappant 
Különösen a munkásosztály elégedetlen 
kedik Több nagy üzemben ma sztírájk 
tört ki. 

Vannak olyan pesszimisták is. akiknek 

Konyhakéssel felmetszeltte 

mint ahogyan Roosevelt iette. 

Amerikábamn mindenki elvesziette a fejés 
az a véleményük, hogy 
még csak néhány hét kell és Amerika 

feje felett összecsapnak a gazdasági ka- 
osz hullámai, 

Ennek a végső nagy tragédiának előjáté- 
ka zaj ik most le. 
Az elégedetlenség éle természetesen Roo- 
sevelt ellen irányul. 

Az Egyesült Államok történetében még 
nem volt példa arra, hogy egy elmök négy 
havi uralma alatt ennyi hibát kövessen el 
és igy feldulja Amerika gazdasági életét ; 

a hasát egy lugosi nyugdijas 
Az öngyilkosság oka: nyugdijas volt 

Lugos, julius 30. 

Ujra egy megdöbbentő nyugdijas ön- 
gyilkosság. 

Dobrescu János 50 éves nyugdijas 
konyhakéssel felmetszette a hasát Sulyo- 
sebével a kórházba szállitották, de már 
nem lehetett segiteni rajta. A szerenesét- 
len ember néhány órai borzalmas szenve- 
dés után meghalt. 
Az öngyilkosság oka: nyugdijas volt. 

Abból a nyugdijból, amit néha kapott, 
néha pedig elkésve, vagy agyáltalában 
nem, képtelen polt megéini Belátta, hogy 
éhezni és rongyoskodni neki már nem 
élet. Utolsó garasain alkoholt pásárolt, 
hogy meg legyen a kellő bátorsága a bor- 
zalmas öngyilkossagi modhoz, a harakiri- 
hez. Gondolt másfajta ngyilkossági meg- 
oldásra is, de a kötéltől irtózott, revol- 
verre, vagy méregre pedig igazán nem 
tellett, hiszen nyugdijas volt. 

Medtagadhatják-c a bankok 
a betéfkönyveknek az adósságba 
Uüló beszámitását 
Érdekes jogi via a konverziós 1törvény 

végrebajiási ulasitása körül 
Brassó, julius 30. 

A hires adósságrendező törvény legutol- 
só formája, amint ez már közismert, ugy 
intézkedik, hogy a bankoknál fennálló 
edósságokat teljes mértékben ki lehet fi- 
zetni betétkönyvekkel, ami gyakorlatilag 
azt jelenti, hogy a bankok kötelesek 100 
százalékos értékben elfogadni betétköny- 
veket az adósságok kiegyenlítésénel, vagy 
törlesztésénél. ÉEz a pont, amely az adó- 
sok hatalmas tömegének helezetén igen 
nagy könnyitést jelent, sok vitára adott 
már alkalmat, mert a bankok mindenáron 
érvényesiteni akarták azt a felfogásukat, 
hogy joguk pan az adósságok törlesztésé- 
nél - legalább százalékos az:ányban kész- 
pénzt - köpetelni. 
A vita egyelőre csak a falusi, tehát kon- 

verzió alá eső adósok helyzete körül for- 
gott. A bankok vereséget szenvedtek, mert 
a törvény rendelkezése világos és félre- 
érthetetlen volt. Akkor aztán a banki ál- 

láspont hirtelen ugy fordult, hogy a tör- 

vény kérdéses paragrafuea nem vonatko- 
zik a városi adósokra is, hanem csak a 
falusi, tehát konoverzió alá eső birtoko- 
sokra. ; 
A vita most ujra kezdődött s miután 

ez a vita valóban közérdekü ugy az adó- 
sok, mint a hitelezők hatalmas tömegét 
tekintve, föltétlenül érdekes és figyelemre 
méltó az a megnyilatkozás, amely fézsaef 
Lajos dr. sepsiszentgyörgyi ügyvéd részé- 
ről hangzott el. A sepsiszentgyörgyi ban- 
kok is természetszerüleg az ország többi 
bankjainak a példáját követik s mert az 
adósságrendező törvény végrehajtási uta- 
sitása ebben a kérdésben csak növelte a 
zavart, arra a kényelmes álláspontra he- 
iyezkednek, hogy akinek nem tetszik a 
bankok álláspontja, az forduljon a biró- 
sághoz és pereljen. 

József Lajos dr. azt fejti ki meggyőző- 
en, hogy 
a bankoknak jogi szempontból semmi 
esetre sincs igazuk, a pvárosi adósok te- 

hát ragaszkodjanak ahhoz, hogy adós- 

3. oldal 

Ma még szabad 
jelentkezni konstantinápolyi 
társasutazásunkra, a jelentkezés. 

holnan már lezárjuk 
................ 

ságaikat 100 százalékosan fizethetik be. 
tétkönyvekkel. 
József Lajos elismerte, hogy a bankok 

álláspontját látszólag alátámasztja a tör- 
vény nemrégiben megjelent végrehajtas 
utasitása, amennyiben a törvény 21. sza- 
kaszának világos rendelkezése ellenére 
ugy intézkedik, hogy csak azok az adósok 
egyenlithetik ki betétkönyvekkel adóssá- 
gaikat, akiket a végrehajtási utasitás 2. 
3. és 4 „cim"-jei (titlu) emlitenek, vagyis 
csupán a kis-, közép- és nagybirtokos 
földmüvbelők. A bankok azon az alapon, 
hogy mindenki a ránézbe legkedvezőbb 
törvényes rendelkezés szerint érpényesi 
a jogát, a végrehajtási utasitás fönti ren- 
delkezését tartják irányadónak s eluta- 
sitják a városi adósokat, akik betétköny- 
vekkel akarják rendezni, vagy törleszteni 
adósságaikat. 
- Jogász ember előtt nem lehet kétsé- 

ges - mondja József Lajos -, hogy a 
bankok álláspontja jogi szempontból tel-. 
jesen tarthatatlan. 
Tarthatatlan pedig nemcsak ama kardinális 
jogi elv miatt, mely szerint a pégrehajtási 
utasitás semmi körülmények között nem el- 
lenkezhetik a törvény intézkedéseivel, de azér 
sem, mert a szóban forgó végrehajtási utasitás 
31. paragrafusának első bekezdésében foglait 
rendelkezés csupán az utasitás végleges tor 
májának megadása alkalmával elköveret 
technikai elnézés következménye. 
Ha ugyanis a végrehajtási utasitás emlitet 

paragralusának első bekezdését olvassuk 
azonnal szembetünik, hogy ez a szöpeg „cim 
ekről (titlu) beszél, holott az utasitásban titlu. 
kat hiába keresünk, mert azok egyáltalán nem 
léteznek. Titlu-k helyett azonban „fejezetekre' 
(capitol) van beosztva a végrehajtási utasttás 
Nyilvánvalóan következik ebből, hogy a mez 
nevezések különbözőségének kell valami oka 
legyen. ; 

És csakugyan, ha a végrehajtási utasitás 
azon tervezetét vizsgáljuk, amely még nyer 
állapotban került a minisztertanács elé, azi 
látjuk, hogy e tervezet nem „capitol"-okra 
hanem titlu"-kra volt beosztva s ezen tutlnk 
közül a II., III. és IV. magában foglalta az 
összes adósokat, akik a konbperziós törveny 
kedvezményeit igénybe pvehetik, azaz nemcsak 
a földbirtokosokat, hanem a falusi és város! 
javak tulajdonosait egyaránt. 
Nyilvánvaló tehát, hogy a végrehajtási uta 

sitást szerkesztő bizottság az utasitás bensztá 
sának módositása után elfeledkezett összhang 
ba hozni a 31. paragrafus első bekezdésénel 
rendelkezéseit, a minisztertanács által jónal 
talált uj beosztással s igy csupán az egyszeri 
technikai mulasztás következménye az, hog 
a pégrehajtási utasitás végső formájában lát 
szólag elzárja a városi adósokat azon kedbez 
ménytől, hogy adósságaikat betétkönyvekte 
is fizethessék. 
A tévedés annyira világos, hogy szó sen 

lehet jogi problémáról s igy a pénzintézelt? 
minden alap nélkül tagadják meg a város 
adósságok betétkönyvvel paló kiegyenlitését 
mm 

Nemzetek randevuja 
a gödöllői cserkész- 

láborban 
Egzőtikus vendégek érkeztek 
a nagyszabásu jamboreera 

Gödöllő, julius 30 
A gödöllői jamboree az utóbbi napok 

folyamán egészen kialakult. A cserkésztá. 
borban 298 cserkész és pillamoskalauz től 
ti be az idegenvezető szerepét. Mindnyá- 
jan karszalagot viselnek, amelyről az 
idegen elolvashatja, hogy milyen nyelven 
beszélnek. Kiderült, hogy a francia nyel- 
vet 8, az esperantót 13, az angolt 2, az 
olaszt 6, a szerbet 23, a horvát nyelvet pe- 
dig 15 cserkész tökéletesen beszéli. A ma- 
gyar cserkészek nyelvtudása ezzel még 
nem merült ki, mert akadnak közöttük 
olyanok is, akik a többi európai nyelvben 
is otthonosak. 
Szombaton délután a japán cserkészek 

személyében egzőótikus vendégek érkezek 
a cserkésztáborba. Ugyanekkor az 530 fő- 
ből álló olasz balilla (ifjufasiszta csapat 
és a bulgár cserkészek is megérkeztek. Rő- 
videsen befutnak az angolok is, akik már 
bejelentették jövetelüket. 

asárnap már 4000 cserkész táborozik 
Gödöllőn és igy a jamboree képe kiala- 
kultnak tekinthető. 



x. oldal 

VILÁGPOLITIKA 
Roosevelt „kamarillája"" 

Vilsonnak uralma óta még nem kapott 
elnök olyan rendkivüli hatalmat, mint 
Franklin D. Rosevelt, aki diktátorként in 

tézi Amesika ujjáépitését. De felhatalna- 

zást kapott ezenkivül a kongresszustól ar- 

ra is, nogy a maga embereit kinevezhesse 

minden olvan állásba, ahová csak szüksé- 

gesnek tartja őget. 

Ennek az elnök eleget is tett, amennyi- 

ben minden miniszter mellé szaktanács- 

adót rendelt - helyettes államiitkári 

rangban. Igy létesült aztán a hivatalos 

kormány versenytársaként egy felsőbb 

kormány, vagy csucsminisztérium, amit 

tréfásan Roosevelt kamarillának is ne- 

peznek. 

A mult évi elnökválasztás előtt Roose- 

velt elnök, amikor programmbeszédére 

készült, minden kijelentést előzetescn meg 

beszélt egy tudós tanárokból álló cso- 

porttal. Henry Horoe, aki már husz éve 

magántitkára az elnöknek, teremtette meg 

az összeköttetést Roosevelt és a különböző 

tudósok között, akiknek a soraiban ki- 

próbált gazdasági szakértők társadalom- 

tudósok, statisztikusok, azonkivül pedig 
gyakorlati emberek is voltak. 

Roosevelt állandó tanácsadó-gárdát 

szervezett maga körül. James Kieran, a 

Newyork Times munkatársa elnevezte a 

lársaságot „Brain-Trust'-nek (agytröszt- 

nek), vagyis a szellemi kiválóságok, ész- 

lények együttesének s azóta rajta is ma- 

radt ez a név Roosevelt bizalraas munka- 

társain. 

Az amerikai napilapok és a magazinok 

is igy nevezik azóta Roosevelt tanács- 

adóit. Leghiresebb köztük Raymond Mo- 

levy, aki a londoni világgazdasági tanács- 

kozáson az amerikai delegációt vezette. 

Moley a Columbia-egyetemen tanitott. 

Szerinte a gazdasági válságot nem szabad 

pilágjelenség gyanánt felfogni, mert a 

gazdasági válság elsősorban belső baja 
minden országnak. 

Második főtanácsadója Rooseveltnek 

Lewis Douglas arrizonai képviselő, aki 
szintén elismert, kiváló pénzügyi szak- 
tekintély. 

Roosevelt nem tartozik a korán kelő 
emberek közé s igy rendszerint hálószo- 
bájában fogadja az agytröszt tagjait, el- 
sőnek Moley tanárt, akivel a legfontosabb 
ügyekről pontosan félóráig tanácskozik. 
Másodiknak ugyancsak minden reggel 
Douglast fogadja, akinek tizenöt percet 
szán. Azután Roosevelt három titkára: 
Horoe, Mc. Intyre és Early következik és 

csak ezeknek a referátuma után, féltizen- 
egy óra tájban ül az elnök iróasztalához 
és rendszerint dolgozószobájában fogyaszt 
ja el a löncsöt is. 

Az emlitett öt ur alkotja a hires agy- 
trösztöt, mellettük azonban más specia- 
listákat is meghallgat az elnök, akik 
azonban csak külön meghivásra jelent- 
keznek. Legsürübben veszi igénybe az el- 
nök Felix Frankfurternek, a Harward- 
egyetem volt tanárának tanácsát, aki 
már Wilsonnak is tanácsadója volt és 
az ő hivására költözött Washingtonba. 

Az ipari ujjáépitésben Bernard Laruch 
akit tréfásan „helyettes elnöknek" ne- 
veznek és Hough Johnson tábornok, a 
főszemélyek, az utóbbi „sofort"-járól is- 
meretes, ő azonban nemcsak igér, hanem 
a gyors cselekvés embere, amit a sokmil- 
liós közmunkák mellett számos munka- 
nélkülinek az elhelyezése is igazol. Va- 
lamennyi között Howe, az első titkár bir- 
ja leginkább az elnök bizalmát, mert 
Horpe hüségesen ott polt gazdája mellett, 
amikor épekig nyomorék polt és látta 
Rooseveltet a tolószéktől felemelkedni a 
magasba. 

Az agytröszt tagjai közül Lewis Doug- 
las, a költségvetés igazgatója, a legnépsze 
rütlenebb. Az ő piros ceruzája tőörli a fe- 
lesleges kiadásokat, ő hajtja végre a le- 
épitéseket, legutóbb is rengeteg állást 
szüntetett meg, hogy a kormányzat költ- 
ségeit csökkentse. 

A legjellemzőbb az, hogy Roosevelt 
semmit sem ad a politikusok véleményé- 
re és az eredmények ugylátszik igazolják 
is felfogását, mert amióta az agytröszt 
tanácsai szerint jár el, a deficit, amely 
1932-ben 2880 millió volt, a mostani rPénz 

ügyi év végéig nár. csak 1286 millió dol- 

Shoal-Harbour, julius 30. 

Az „Azur-flotta" gépei startra készen álla- 
nak s csak a kedvező időjelentést lesik, hogy 
a levegőbe emelkedjenek. A hatalmas gépek 
egyenként 4-4 ezer liter benzint és 60--60 
liter olajat vettek fel. Balboék - mint isme- 
retes - pénteken akartak startolni, az indu- 
lást azonban a kedvezőtlen időjárás könvetkez- 
tében elhalasztották. Az irországi Valenciá- 
ban, ahol Balboék először landolnak, az olasz 
rajrepülők fogadására minden előkészületet 
megtettek. A partvonalon hatalmas fényszóró- 
kat állitottak fel, hogy az „Azur-flotta lan- 
dolását ezáltal is megkönnyitsék. 

Gábor István riportja: 

1933-as festő, 
akinek képeit a polgárok nem 
merik bevinni a szobáikba 

Hogyan él Löwinger Sándor, a legtehetségesebb erdélyi festő, aki 
nem adta el magát Herzéknek Bukarestben, otthagyta a Magazint 
és a Realítatea-t, mert sürgős randevuja van a mondanivalókkal... 

Nagyoárad, julius 30. 
Egészen künn a periférián lakik. Ennek 

az utcának már nincsen neve. Ennek a 
háznak már nincsen száma. Ez már egy 
olyan messzeségben van a ház s az utca 
fogalmától, már egy olyan jelteleneég- 
ben, hogy egyedül oda sem találni. 
A „müterembe" való belépésnél erősek 

az akadályok. A festő baltát hoz és kivág 
ja a földet az ajtó alatt. Csak igy lehet 
belépni. Az előző nap vihar volt a szél 
odahordta a földet... 

égi 
Döblin mondja egyik könyvében: Egy 

négyzetméternyi folton kint a periferiá- 
kon több történik egy negyedóra alatt, 
mint a legexotikusabb regényekben. Csak 
oda kell nézni és meglátni, a szürkeség si- 
koltó ájult atmoszféráját, városi proletá- 
rok világát. 
Löminger Sándor, elköltözve otthonról, 

a szülői háztól, itt él. 
Én először istállónak sértettem Löwin- 

ger Sándor mütermét s még most sem tu- 
dok belenyugodni abba az emelkedett ma 
gasságba, amibe Löwinger, régi magtár- 
nak nevezte mütermét. 
Valóban, ha a nyomort tanulmányozni 

akarják, ugy ennél a borzalmas kisabla- 
kos, alacsonytetőzetü mestergerendás ap- 
ró iyuknál szörnyübb helyet nem találhat 
nak. - 
És Löwinger Sándor itt gyüjt impresz- 

sziókat. 
Mellette jobboldalt és baloldalt hasonló 

nyomorlakások. S ő köztük annyira be- 
ékelt és annyira köztük élő, hogy nem is 
láthat másfele. 
- „Nézzed, - mondja, a hogy két kis 

faládára ülünk egymással szemközt 
a festészet nem lehet kiélési forma, hanem 
csak átélési folyamat. A szénakazlas, 
tájképfestős felelőtlenség helyére 
pett az ellenőrizhető mondanivaló. És 
ezzel már meg is pan adva az uj festé- 
szet mértéke és lényege. A festő ma nem 
izzadhat ki folthatásokat. A festő ma az 
utcákat járja s közé hajolova az emberi 
sorsoknak felvételeket készit. Látni az 
örök oisszatéróő refréneket „Elbocsátoa, 
„Felmondova", „Kiadó.. 
- „Abban a pillanatban, ahogy bele 

tudom élni magam ezen tragédiák hatá- 
saiba, már meg is pan a rajz. 
- „A felelős festőnek találkoznia kell 

az épitő akarattal s kezet fogni az alkotó 
osztállyal. 
S valóban, ahol Löwinger Sándor él, ez 
egy ismeretlen universum. Erről a világ- 

lár. Ellenben az államadósság, amely 
1932-ben 19 milliárdot tett ki, 1933-ban 22 
milliárdra emelkedett. 
A munkanélküliség két hónap alatt 12 

százalékkal csökkent. Márciusban volt a 
a legnagyobb a munkanélküliek száma, 
amikor 13,359.000 ember állott kereset 
nélkül. legutóbb azonban 1.629.000 amber 

I. H. 
................ 

Startra készen áll az „Azur-ílotta 
Valencia-felé 

Kedvező időjárás esetén a rajrepülők rövidesen utnakindulnak 

é6 

Shoal-Harbour és az irországi Valencia kö- 

zött 
1800 kilométer a távolság. 

Balboék ezt az utat 13 óra alatt akarják meg- 
tenni. 

Tekintve, hogy a start rövidesen bekövet- 
kezhetik, a gépek állandóan indulásra ma- 
növriroznak. Balbo, tekintettel a Shoal-Har- 
bourban dühöngő kánikulára, ingujjra vet- 
kezve osztogatja a parancsokat, „sőt' a gal- 
lérját is levetette. : 

ÁA repülőflotta, a jelenlegi tervek szerint, 
Irországból Londonba, onnan pedig a francia 
kormány meghivására Franciaországba repül, 
ahol Berre kikötőben landolnak. 

Most, igy, a balta segitségével megnyi- 
lik az ajtó. A szag azonban, ami kiárad, 
elviselhetetlen. Egy nap hősége és sze- 
gényszaga szinte koncentrált elviselhetet- 
lenségben. , 

Kiszellőztetjük a szobát. Kiengedjük a 
szegényeéget. 
Pár perce mulva már beléphetünk. A 

szoba alig több két lépésnél hosszuságban 
és szélességben. A sarokban festőállvány. 

belé- 

Tubusok minden szinben. Rajzok a falon 
és vásznak. 

ról az emberek csak legendákat kap- 
nak. Rendőri riportokat, vagy homályocs 
napi hireket. 
A periferia fogalma: Sár, piszok. Ré- 
szeg emberek. Tolvajság. Éjszaka nem 
jó erre járni. A szobákban büdös van 
és ilyenekhez hasonlók. . 

Vajjon nem a legszebb feladatot vá- 
lasztotta ez a fiatalember, amikor kiköl- 
tözött az ottani világból ide a szegények 
országába. Roggyant házak tüdőbajos, re- 
pedt falai közé? 

A nyugodt álom, 
asz aki és Daumier 
A képeket nézzük. Csupa probléma, 

ha ugyanakkor nem jelent megoldáso- 
kat is. De fenntartja a fontos bajokat. 
Mindenesetre mindegyik kavar és gon- 
delkodtat. A piktura már elismerte. A 
tájképfestők, akik nár nem tudnak más 
ra térni, megdöbbennek a rajzai előtt. 

Pár hónappal ezelőtt kiállitást rende- 
zett. A képek előtt csodálattal állottak 
meg. A polgárok vállaik közé huzták fe- 
jüket és jajongtak Borza'mas! A kép te 
le erőkkel! A háborul A szegénység! A 
szerelem! 

ögyetlenegy képet sem adoftt el. 
A polgárok nem merték bevinni a la- 

kásaik falára ezeket a képeket. Ütóvég- 
re, hogy ők aludni ne tudjanak, hát 
azt mégsem lehet... 
Ekkor aktokat festett. Elment az ügy- 

védhez és megkérdezte, hogy milyen té- 
mát parancsol. Elment az orvoshoz és el- 
ment a kereskedőhöz. Mind azt meondta, 
aktot... Leült és egy délután megrajzolt 
öt ktot... Eladta. Azok kellettek! 

x 

Vigasztalom. Nézzed, a helyzet az, hogy 
Daumier mikor Párisban megrendezte 
nagyszerü kiállitását, százszázalékosan 
megbukott. Daumier ekkor megijedt. Visz 
szarohant a müterembe és gyorsan foly- 

helyezkedett el és szeptemberre három- 
millió embernek teremtenek munkaalkal- 
mat. Száz városból jelentették 1gyanis 
julius elején az iparkamarák, hogy tul 
vannak a válságon és a munkaalkalmak 
mindenütt növekedtek. A visszatérő pros- 
peritással persze jön ismét a drágaság és 
Amerika tulaidonképpen ezt akarja- becsületes harca fölött-. . 

1933 julius 31. 

tatni kezdette azokat a rajzait, amik. 
nem a kiállitás és nem a maga számáct 
festett. Az emberek megbékültek és et 
vább vásárolták azokat a munkákat, 
mikre Daumier azt mondta: A favágónk 
is megfest egy ilyent, ha festéket és ccs. 
tet adok a kezébe.. És ma az a helyzet 
hogy egy olyan Daumier képért negyed. 
millió márkát is kifizetnek a mügyüjtek 

- „Rendben van, szóval háromszás ; étél Za2 ép 
muloa majd engem is megbecsülnek. D. 
addig! Tudom, hogy nem a festészetem 
ben pan a hiba, hanem abban, hogy nem 
élek háromszáz épvig". 
Még ezután sokáig vitatkoztunk, mert 

lehetetlen megállapodni, vajjon a müve. 
szet szellemi élmény-e, vagy nyereségi 
lehetőség, mint a bözrepapir... 
- „Az utókor hálája semmit sem je. 

lent. Most cipőre és ruhára lenne szük. 
ségem. Amikor 50 esztendővel ezelőtt Re. 
noir, Nanet és Degas legfontosabb ke. 
peiket festették s amikor még egyaltalán 
nem tudták, hogy a képeik értéket jelen 
tenek, a festészetüket olaj és akoarel 
gazságoknak nepvezték. Ma ugyanezekre 
kijelentik: „A nagy klasszikus festész 
utolsó kora'. 

x 

A „Nagy Ripori" 
Azért látszik Löwinger Sándoron, hog 

nehéz lenne lebeszélni a festészetről. Bi. 
zonyára nehéz volna elterelni egy más 
irányba, ezzel a rengeteg tudással é 
mondanivalóval. 
Megnézem, min dolgozik most. Egy al. 

bum. Egy fiatal ujságiróval állottak ösz- 
sze. A könyv cime: „A nagy riport". E 
az album utazás a társadalomban. illető. 
leg a kapitalizmusban. Végig a komponen 
seken. Egy képzeletbeli utazás. Elmen- 
nek a fegyvergyárakba, gyarmatokra. A 
trösztök és kartellek világába. Felkutat. 
ják a vallás fogalmát és megpróbálják 
megoldani, vagy legalább is felvetni a 
fontosabb bajokat... 
- „Tudósitást akarok adni az életről. 

Az élet lehetetlenségeiről, az alkotó és a 
kollektio munkáról. Ugy érzem, csak 
ezen a ponton adhatok randeobut az embe- 

- Emésztési nehézségek, gyomortfájás, 
gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegizgalmak, ál- 
matlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelen- 
ség esetén a természetes „Ferenc József" 
keserűviz megszünteti az emésztési zavarokat, a 
vérkeringést helyes utra tereli, felfrissiti a szelle- 
met és egészséges álmot hoz. 

reknek és a megismerésnek. Csak igy ta- 
lálkozhatom. mint festő az emberekkel, 

Löwinger Sándor ma huszonnégy éves 
Bukarestben élt két hónapig. Rajzoit a 
Magazinulnak és a Realitateanak. Megje 
lentek már rajzai kisebb folyóiratokban 
Ma pénzt kereshetne. De nem maradt Bu 
karestben, mert a Herz-cégn k kellet! 
volna illusztrálni a ponyvaregényeit.. 

Ezt nem tette. Akkor inkább csak ke- 
nyeret. Esetleg azt sem. Még egyelőre ki 
tart az elvei mellett. Ilyen tekintetben 

leggazdagabb emberek egyike ma Vára 
don. És a legritkábbak közé tartozik. 

Itt él közzéékelve a szegénységnek. Ál 
landó figyelőjeként a problémáknak, A 
mélyeégekben kutat. Őt nem érhetik b 
jok és válságok. Ő lefesti mindezeket 
felhasználja és ábrázolja. , : 
Renoir, nagy francia szinész, apja te 

metésén könnyező arcát tanulmányozta é 
felhasználta ragyogó sikerrel következő 
heti szerepében. 
Löwinger, ha nem eszik, megrajzolja. ő 

a fájdalmából él és éppen ezért el7a 
laszthatatlanul kavarognak benne a 3 
problémák s a fájdalmak utóhatásaii 

Ahogy bucsuzom, az udvar végén, az éj 
szakában egy munkás veszekszik a fele- ; 
ségével. Szombat este van és a mun M 
több kenyeret evett, mint szabad la! 
volna. A gyerekekre másnap kevesebb ke 
nyér jut. Az anya és az apa összeves? 
nek a két gyermek másnapi kenyerél 
- Hogy tudsz ilyen zajban élni. 170 

gozni ilyen förtelmes kiáltozásban 
kérdem. - Löwinger elgondolkodik, a1 : 
után felel: - Tudod, ezt ugy szeretn 
megrajzolni, hogy a munkás hatal 
magasságban áll és ijedt tekinteté 
többet szel a kenyérbői Ekkor a Zeleséő 
feléje megy és a két gverek riadtal 

Löwinger nem vette észre a zajt. A 
tő elnyomta a köznapi embert. A téma 
va van. . na- 
Ugy érzem, hogy nehéz elválni 5 k 

pirendre térni ennek a fiatal festőne
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Teljes titokzatosság a római utazás eredményét illetőleg 

. 

sanzta ekttamem 

őbb reviziót akar 
és csak azután hajlandó gazdaságilay 
összemükötini 

Róma, julus 30 
Gömbös elutazása is tüntető udvarias- 

ági formák között történt. Elutazása al- 
kalmával Gömböst Mussolini ugyan nem 
tisérte ki a pályaudovarra, de képvisele- 
lében megjelent a pályaudvaron Suvich 
külügyi államtitkár. Az államtitkár Mus 
solini elmaradását kimentette. Elmondot- 
fa, hogy Mussolininek vidékre, szülőfalu- 
jába kéllett utazni és ezért nem lehetett a 
pályaudvaron Gömbös elutazása alkalmá- 

jelen. 
valjelen. egyébként az olasz határról 
távirati köszönetet küldött Mussolininek. 

adott 
kifejezést azok fölött a tárgyalások fölött, 
amiket Mussolinivel lefolytatott. Azt a re- 
ményét fejezi ki, hogy 
Mussolini külpolitikai elképzelései tel- 
jes sikerrel járnak s megteremtik az 
igazságos és minden népre cgyaránt 
hasznos béke-korszakot. 

Hhangzott a „nagy 
beszámoló" nyilatkozat 
Gömbös Rómából való elutazása előtt fo- 

gadta az olasz és külföldi sajtót és nyilat- 
kozatot adott. Gömbös római utjának elején 
kijelentette már, hogy mindaddig, amig Mus- 

solinivel tárgyalásait be nem fejezi, nem áll 
a sajtó rendelkezésére. Ugyanakkor azonban 
kijelentette, hogy a tárgyalások befejezte 
után azonnal hosszabb interjuban ismerteti 
a tárgyalás pozitiv eredméyeit. 
Ez a beigért nyilatkozat a következőkép- 

pen hangzik: 
- Mussolinipel behatóan megtárgyaltam az 

összes európai kérdéseket. Rendkivül meg pa- 
gyok elégedpe az eredménnyel, mert minden 
kérdésben azonos péleményen voltunk. Külő- 
nösen azért örvendek, mert kijelenthetem, 
hogy érdemesnek látszik a békepolitika sze!- 
lemében Magyarország érdekeiért dolgozni. 
A beigért „nagy" nyilatkozat mindössze 

ennyi. Ebből a nyilatkozatból azonban sem- 
mit sem tudunk. Csak következtetni lehet. 
Már tegnap is ugy irt erről a kérdésről a 

világsajtó - és erre a B. L. is rámutatott, 
- hogy a tárgyalások a keleti Locarnot ille- 
tőleg nem végződtek eredménnyel. 
Mussolini egyetért Gömbössel abban, kogy 
lagyarország addig semmiféle dunai ösz- 
szemüködésben részt nem pesz, amig a ha- 
talmak Magyarországnak a revizióhoz való 
jogát el nem ismerik. 
ömbös éppen ezért ebben a sajtónyilatko- zatában csak azt hangoztatja, hogy Mussoli- 

egy a véleménye, ami azt jelenti, hogy 
ussolini is támogatja Magyarországot abban 
törekvésében, hogy előbb repiziót kell az 

uzágnak kapni és Magyarország csak az- 
fan léphet közös szövetségre az őt körülvevő 
unai államokkal. ; 

Maiinnak adoti nyilat- 
ezat semnn mond sokat 
Matin ma részletesen foglalkozik 

nek , ómai utjával és közli Gömbős- 
aga Matin részére adott nyilatkozatát A 
zegyar miniszterelnök kijelentette hogy 
merje Mazott Olaszországba hogy megis- 
eao ussolini véleményét arról, mi Ma- 
falm rszágnak jelenlegi helyzete a négyha e szerződés életbeléptelése után. - 
dotta isnak valódi oka azonban - mon- 
ked elm ömbös - az olasz-magyar keres- 
gyarcrat kapcsolatok kimélyitése volt. Ma- 
igy a zágnak agrárfeleslegei vannak és 
Biacok f i legelőnyösebb elhelyezkedési 
Ami ié kell kapcsolatokat keresnie. ; 

" mond agyarország külpolitikáját illan, 
de fel otta Gömbös - az békés jellegi, 

ettenül ragaszkodik az országot meg 
0l ast minden napn az anrőhirdetéseket ! 

Aa83a minden nap az amróhirti 
minden nan az apróhir: 

ciaországot Bergey, 

Nyilatkozattok, amelyek egytől-egyig 
csak altalánosságot mondanak 

Jonvenel azt állitja, hogy Páris és Róma között 
a revizió kérdésében is teljes az összhang 

illető 
litikai kapcsolatai kiépülnek. 

Magyarország hajlandó bekapcsolódni a 
tápvolabbi szövetségekbe, 

Neki az a péleménye, hogy ezt akülpoli- 
tikai irányovezetést Franciaország is szim- 
pátiával kiséri. ; 

Ez a Gömbös-nyilatkozat - akárcsak 
az elutazása előtt tett ugynevezett megnyi 
latkozata - ugyancsak nem ad semmiféle 
kombinációra támpontot. A keleti Locar- 
no kérdésében Gömbös a Matinnak sem 
nyilatkozott, már pedig Európát az egész 
római utból főként az érdekelné, hogy 

De Jouvenel, a Rómából visszatért 
francia követ visszatérése óta egyre-más- 
ra nyilatkozik. A legutóbbi napokban na- 
gyon sulyos jelentőségü nyilatkozat-pár- 
harcot vivott Sir Simon angol külügymi- 
niszterrel. Ebben a nyilatkozatpárharcban 
voltaképpen a repizióról polt szó. 
De Jouvenel ma ismét nyilatkozik. Ez 

Nagybánya, julius 30 

Károly király, Mihály nagyvajda kisé- 
retében az elmult éjszaka folyamán inkog 
nitóban Nagybányára érkezett. A nagy- 
bányai hatóságokat csak pénteken dél- 
után értesitették az uralkodó jöveteléről, 
aki közöltette, hogy nem kiván fogadta- 
tást, s látogatása csupán a felsőbányai 
cserkésztábor megtekintésére szoritkozik. 
Az udvari vonat késő éjszaka futott be 

a nagybányai állomásra. Károly király, a 
ki fülkéjében töltötte az éjszakát, szom- 
baton délelőtt negyedtizenegy órakor lé. 
pett ki a kocsiból, majd rövid ideig a tisz- 
teletére megjelent katonai és polgári hato 
ságok képviselőivel beszélgetett. 

Berlin, julius 30. 
A birodalmi ülés épülete gyujtogatójá- 

nak, Van der Lübbének bünpöre elérke- 
zett a főtárgyaláshoz. A gyanusitott vé- 
delmét egyetlen németországi ügyvéd sem 
akarta elvállalni s ezért a biróság hiva- 
talból rendelt ki Van der Lübbenek védő- 
ket. Mindkét védő lipcsei, az egyiket Seif- 
fertnek, a másikat Hubertnek hivják A 
szakértőt is hivatalból rendelte ki a bi- 
róság. 

lde tartozik az a párisi jelentés is, a 
mely szerint ott egy jogi és politikai nem- 
zetközi bizottság alakult, amely a bun- 
per tárgyalási napján, mint ellenbiróság 
ugyancsak megkezdi a maga tárgyalásait. 
A bizottságban Angliát Pritt, Fran- 

ág Svédországot Branting 
volt miniszterelnök és Olaszországot Nitti 
ugyancsak volt minisztereinök képviseli. 

jogegyenlőséghez. Ha az ország po- 

alkalommal Bécsen keresziül. Sulyos ki- 

l 

Mussolini és Gömbös ebben a kérdésben 
milyen álláspontra jutottak. 

Magyarország 

előöbb reviziót akar 
Az Angriff ma hosszabb cikkben foglalko- 

zik Gömbös római utjával és megállapitja, 
hogy 
a keleti Locarnónak nem sikerült sem Ausz- 
triát, sem pedig Magyarországot a maga 
pártjára megnyerni. 

Gömbösnek - mondja a lap - az az állás- 
pontja, hogy amig a revizió kérdésében a 
nyugati és keleti hatalmak más álláspontot 
nem képpiselnek, nem lehet Európában béke 
és nem lehet meg a keleti Locarno sem. 

De Jouvenelnél már megfordult a sorrend 
jelentéseket tesz ebben a nyilatkozatában 
is a reviziót illetőleg. A nyilatkozat ele- 
jén leszögezi, hogy Közép- és Keleteurópa 
gazkdasági és politikai egyensulyát három 
feltétel teljesülése esetén lehetne megva- 
lósitani: 

1. A Dunapvölgye államainak kétoldalu 
gazdasági szerződéseket kellene kötniök. 

2. Ezeknek az államoknak egységes ga- 
........ 

Károly király és Mihály 
nagyvajda inkognitóban Nagy- 

bányára érkeztek 
Az uralkodó meglátogatja a gödöllői jamboree Felsőbányán 

táborozó román résztvevőít 

Mihály nagyvajdát nyole kisdiákba- 
rátja is elkisérte. UÜgy az uralkodó, mint 
a nagyvajda és barátai, kék tenniszkabá- 
tot, szürke nadrágot és fekete baszksapkát 
viselnek. A különvonat négy autót is ma- 
gával vitt. Az egyik gépkocsit a király sze- 
mélyesen vezeti. ; 
Az uralkodó kiséretével délelőtt félti- 

zenegykor a kereszthegyi bányához autó- 
zott ahol megtekintették az üzemet, majd 
visszatérve, a különvonaton ebédeltek. 
Délután meglátogatják a felsőbányai 

cserkésztábort, ahol a gödöllői jamhoree 
román résztvevői - 140 cserkész és 50 pa- 
rancsnok - táboroznak. 
Az uralkodó előreláthatólag vasárnap 

éjszaka tér vissza a fővárosba. 

Párisban ellenbíróság tárgyalja 
Van der Lübbe bünperét 

Ebben a bizottságban Amerikát 2, S pa- 
nyolországot 1, és Ii elg umot is 1 taz kép- 
viseli, de az illető országok még nem ne- 
vezték meg delegátusakat. 
Ez a bizottság azért követel magának 

birói jogokat, mert külföldi ügyvédek fel- 
ajánlották, hogy Van der Lülbe bünperé- 
ben védői tisztet vállalnak, de 
Németország pvalamennyi ajánlkozást el- 
utasitotta. 

Az ellenbróság most meg akarja mutat- 
ni, hogy milyen eredményre juina az al- 
kotmányosan levezetett birósági tárgyalás 
a Van der Lübbe bünperében. 
A B. L. jelentette, hogy az elmult éj- 

szakák egyikén a tempelhofi mezőn ket- 
téfürészelték azt a tölgyet, amelyet a 
május elsejei ünnepségek alkalmával 
Hindenburg tiszteletére ültettek. A rend- 
őrség a tetteseket kinyomozni nem tudta 
ugyan, de néhány kommunistát védőőri- 
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bona-politikában kell megegyezniök. 
3. Egységes rendszerbe kell fogialniok 

valutájukat is, még pedig olyanformán, 
hogy valamennyien közös aranyalapot 
kapjanak. (Ez a terv már nagyon közel 
fekszik Keynes ismeretes tervénez.) 
Ezután a francia-olasz egységes állás- 

pontra mutat rá Jouvenel és elmondja, 
hogy Franciaország és Olaszország a 
négyhatalmi egyezmény életbeléptetése 
óta egységes szemszögből nézik az euró- 
pai kérdéseket és igy a Dunaoölgy kér- 
dését is, de neki az a véleménye, hogy 

ebbe a barátságos közös felfogásba bele 
kell ponni előbb-utóbb Németországot 
is. 
De Jouvenel kihangsulyozta még, hogy 
a repizió kérdésében is azonos a francia 
álláspont az olasszal 

s az a véleményük, hogyha 
a dunai államok előbb megteremtik 
gazdasági egyensulyukat, szó lehet a 
revizió kérdésének felovetéséről is. 
Gömbös római utjának ez az első kon- 

krét nyilatkozata. Ez a nyilatkozat ugyan 
is azt sejteti, hogy 

Mussolini mégis azt a japaslatot tette 
Gömbösnek, hogy előbb egyezzék meg 
gazdaságilag s azután elkövetkezhetik 
a repizió. 

Ha igaz az, hogy Franciaország és Olasz- 
ország minden európai kérdésben egy 
péleményen pannak, akkor Jouvenel fenti 
nyilatkozatában a két állam egyező véle- 
ményét adta és igy a Jouvcneltől közölt 
sorrendben állapodott meg idussolini és 
Gömbös. 

A keleti egyensuly 
alapja 

A külföldi lapok ma már nem igen fog- 
lalkoznak a római uttal. Az olasz lapok kö 
zül is csak a Stampa tárgyalja a talá.ko- 
zót és a következő cimmel irja vezércik- 
két: „A Duce megvetette a keleteurópat 
egyensuly alapját." Közben a Stampa sem 
mondja el, hogy miként petette meg ezt 
az alapot és a nyugati diplomácia pálto- 
zatlanul idegesen tekint Róma felé, ahon- 
nan pozitio állásfoglalást kapni nem tud. 

zetbe vett, mert azzal gyanusitják őket, 
hogy részük volt a merényletben. 
Ma ezekkel az őrizetbe helyezett kom- 

munistákkal közölték, hogy három napig 
nem kapnak élelmet. A letartóztatottak 
tiltakoztak ez ellen, mire a fogház igaz- 
gatója kijelentette, hogy tudják ők 
mármint a foglyok -, hogy miért vonja 
meg tőlük a Harmadik Birodalom az élel- 
met. Éheztetéssel akarnak most a letar- 
tóztatott emberekből vallomást kicsikarni. 

- Székelési zavarok, bélgőrcs, putladt- 
ság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, szivideges- 
ség, félelemérzés, bódultság és általános rosszullét 
esetén a természetes „Ferenc József ke- 
serüviz a gyomor és bélcsatorna tartalmát gyor- 
san és fájdalom nélkül kiüriti, a vérkeringést elő- 
mozditja s tartós megkönnyebbülést szerez, Ko- 
runk legkiválóbb orvosai a Ferenc József 
vizet ugy férfiaknál, mint nőknél és gyermekek- 
nél teljes eredménnyel alkalmazzák. 

A kormánypárt belső 
ellenzéke lellép 
a Sarlósok ellen 

Bukarest, julius 30. 
Komoly forrásokból eredő hirek sze- 

rint a kormánypárt vezetősége elhatároz- 
ta, hogy keményen fel fog lépni a párt 
belső ellenzéke, az ugynevezett „sarlósok 
ellen. A sarlósokhoz tartozik tudvalevő- 
leg Potarca is, akinek a lapját, Armand 
Calinescu nemrégiben elkoboztatta. 
Ehhez a csoporthoz tartozik azonban 

Totarcan kivül még egy egész sereg neves 
nemzetiparasztpárti s ez inditja arra a 
pártvezetőséget, hogy 
a mozgalom elfojtása és a többiek fi- 
gyelmeztetése érdekében kizáró hatá. 
rozatot hozasson Potarcaval szemben. 

Hirek szerint a kizárást kimondó határo. 
zat már készen is van s azt nyomban köz- 
zé is teszik, mihelyt a párt végrehajti 
bizottsága ülést tart. 
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HIREK 
-- 

TOMCSA SANDOR: 

Tüz van 
A Nap ugy áll egy nyugati hegy tete- 
jén, mint egy félrecsapott sapka. A ezük 
utcákban és a kapualjakban már estele- 
dik. A kereskedők ki-kikémlelnek az üz- 
letből, hogy a konkurrens le huzza-e már 
e redőnyt? Végre egy eldörren valaho, 
most már lehet! Az inas sietve matat a 
lakattal, átadja a kulcsot a főnök urnak, 
éÉs már usgyél! rohan is fürdeni. 
Hét óra mult egy pár percecel. 
Az utca poros levegőjében most kevere- 
dik el az első csepp lila. A házak teteje- 
ről csurog le a napsugár, a magasabb ab- 
lakok lángolnak. 

Befordulok a sarkon. 
Az utca összefutó vonalának távlatában 
izenöt-husz ember. Hozzám legközelebb 
egy gyerek bőg be a kapun: „Né anyuka, 
Feni nem akarja ideadni!'" Mire anyuka 
áradt de mérges hangon egyelőre csak a 
enyegetést küldi ki: „Majd adok én nek- 
tek !" A hangsulyon érzik, hogy ezt el- 
mondja naponta kétszázszor. Jobbról há- 
rom (lány megy, fÍriss barna bőrrel, sze- 
mükben a viz öröme, fürdőruháikat ló- 
Pálk Most egy borbély következik. ül az 
izlete előtt, izzadt és kövér, mindenkit 
ismer, köszönget jobbra-balra. Az ut kö- 
zepén két ember zsákot cipel és egy kapu 
alól éppen egy fehér ruhás ur tólta ki bi- 
ciklijét és már vette a lendületet, mikar... 

TUZ VAN!! 

Mikor a kisváros porból, panaszból kis 
zajokból és nagyobb pletykákból össze- 
fülledt alkonyába belevágott a tüzjelző 
sziréna hangja! „U"-betün kezdte, de 
gyorsan felforrt és „i"-n sivitotta be a 
veszélyt a szivekbe. 

Egy századmásodpercere megdermedt 
minden. Olyan lett az utca, mint egy 
pillanatfelvétel. A szájak csücsörödtek 
a következő hangra, az arcok mosolyogtak 
a lábak két milliméterre voltak az asz- 
falttól, de mindez fényképszerüen ha- 
tett. véglegesnek, utolsónak. A lélek 
mindig hamarább felfogja a 
mint a érzékszervek. 

E pillanatnyi halál után felbugyboré- 
kolt az utca. Az emberek önkéntelenül 

hangforrás felé fordultak, aztán tekin- 
tetüket végighordozták a házak felett és 
mindenki tudta, de mindenki mondta: 
„Tüz van! Tüz van!" 
Egy perc alatt az utca és az ablakok 

megteltek emberrel. És mindenki megállt, 
készen arra, hogy valamilyen irányba ro- 
hanni kezdjen. Az ablakokból néha el-el 
tünt egy fej és hallatszott, amint kiált 
át a másik szobába: ,Gyere fiam, tüz 
van!" Gyerekek bujkáltak a felnőtek lá- 
bai közt, ajtók, kapuk csapódtak, a 
szenzáció varázsa töltötte be a levegőt, az 
atca izgalom parázsán rotyogott. Nő ro- 
han ki neglizsében az utcára, de észreve- 
szi magát és visszaugrik a kapu mögó, 
a feje azonban kint van... Emeletről kiál- 
tanak le: „hol?" Tiz hang felelt: „ki 

tudja!" Tüzoltók rohannak a laktanya fe 
lé és egy rendőr. Mindenki utánuk néz, 
helyet csinálnak nekik, csupa szem és fül 
az egész utca. A tüzoltóparancsnok 1s 
rohan, már messziről kiáltja az ablakban 

levő feleségének: „gummiköpenyem! 
Van az egészben valami heroikus. 
Végre, mint a táviródróton, fut át az 

értesités: „a Solymossy-utcában ég... Az 
mberek közül egy pár beugrik a kapuu, 
eltünik az ablakból, bizonyára értesiten: 
a betegeket: „a Solymossy-utcában ég 
palami... 
Aztán a tömeg nekilendül az 

atcának. 
Csak az anyák, idősek és a házőrzők 

maradnak. Gyerekek után orditanak, ké- 
rőn, fenyegetően. Az óvatosabbak kabát 
atán szaladnak, az örök józanok ruhát vál- 
tanak. Az utcán még gombolkoznak. A 
vik maradnak. azok az utca azon oldalán 
yülekeznek, ahonnan láthatni a tüz felé. 
Es ujabb és ujabb emberrajok sietnek. Az 
atcán öltöznek, esznek, elől a fér-;, utána 

nhegve az asszony.. Autó szágull vomnt- 
ra, kocsik zörögnek, minden mozgás, 
rondolat, tettvágy, ( eyüttérzés és kiván- 
csiság az emlitett pont felé irán u' 

HAPPY.END 
A rohanó tömeg azonban megtorpan, majd 

negtorlódik. „Mi az?" - hallatszik - na, 
ni van?" Messzebb alakok legyintenek, majd 
megfordulnak. Akik nem hisznek, még tola- 

veszélyt, 

emlitett 

E. ... 

kodnak, de a szembejövő tömegben elkopik 
iparkodásuk, aztán lassan, vissza-visszanézve. 

beállanak ők is a sorba. 
Csak egy kéménytüz volt, nyomban cl is 

oltották. 
EGY ELÉGEDEILEN 

Két hölgy megy előttem, összekapkodott ru. 
hákban. Még lihegnek. Az arcukat nem lá- 
tom. 
Hanem egyik odafordul a másikhoz és a 

kielégitetlen vágy, az aprehenzió, mondhatnám 
a düh hangján aprózza: 
- Nanhát, kérlek szépen, egy ilyen vacak- 

ságért ekkora kalamájkát csinálni?!! 
Igaz is, ha már igy van, leéghetett volna 

a félváros. 
Mert kissé kövéren és kisé öregen, igazán 

unalmas lehet az élet. 
Pont, mint egy kéménytüz. 

- Milyen idő lesz? A bula pesti meteo- 
rológiai intézet jelentése szerint igen me- 
leg idő pvárható, felhősödéssel és zivataros 
hajlammal. 

tett el. annyira javult az állapo-. 

- Hunyadmegyei hirek. Tudósitónk je 

lenti: Megdöbbentő szerencsétleneég tör- 

tént a lupényi „István' bányában, ahol 

Barna Péter csillés vagonetjeit a felszinre 

továbbitotta. A vontatókerék eltörött és a 
csille peremén álló munkás a hat méfteres 

magasságból olyan szerencsétlenül zuhant 

a földre, hogy nyomban szörnyethait -- 

A petrozsényi rendőrség lefogta Parvu 
Juon szabót, aki állitólag a Temesváron 

leleplezett kommunistákkal tartott fent 

összeköttetést. A szabót Temesvárra szálli- 
ották, ahol lefolytatják a vizsgaltot. - 
VIad Gheorghe dévai csendőrszázalosnak. 

aki folyó hó 26-án öngyilkosságot köve- 
hogy 

az orvosok szerint bizni lehet a fel- 
epülésében. - Az ezideig nen véglegesi- 

tett hunyadmegyei rendőrségi tisztviselők 

az clősrt képesitési vizs zálatot, amely elő- 

reláthatólag auguszíus hó közepén lesz, a 
ko' zsvári inspekiorá:u, előtt teszik le. 

ABLAK 

A mai fürdőzők és strandolók talán nem is sejtik, hogy már három négyezer esz- 

tendővel ezelőtt, a régi egyiptomiaknak olyan nyaraló- és fürdőhelyeik ooltak, 

melyek minden mai képzelelet felülmulnak. A régi egyiptomi milliárdosok (mert 

elvégre ilyesmik már akkor is poltak) nagy költséggel gyönyörü bárkákat épitettek, 
melyekben sok butordarab csupa ala bástrom szinaranyból való és elefántcsont- 

tal berakott és igazgyöngyökkel telehintett volt. Ezeken a bárkákon minden pen- 

dégnek külön 324 helyiségü lakosztálya, „appartemenlje' volt s a főékesség a pa- 

zar pirággal feldiszitett telőterrasz, ahol kora estétől hajnalig folyt a dáridó és fő- 
képpen a tánc. S itt elárulhatjuk, mert elvégre Afrikáról pan szó, éppen olyan 

fuovbós, dudás hangszerekkel és éppen olyan zeneritmussal, mint ahogy ma nálunk, 

az ugyancsak afrikai őseredetü jazz-bandok harsogtak és muzsikáltak. .. Hason- 

lóan pompázók a rómaiak tengeri nyaraló fürdői. Itt is tobzódott a szioből való jó 

kedo: a társaság férfi- és nőtagjai, a homlokukon rózsakoszorut viselve, hajóztak 

fel s alá a kivilágitott partok mellett s a partokról éppugy zene és vidám dal kö- 

szöntötte őket, mint ahogy ők daloltak, vigadtak és táncoltak a gályák felovirág- 

zott és fáklyák százaioal oilágitott fedélzetein, 
szöpödött. 

ahol nem egy szerelmi regény u 

És hasonlóképpen megvolt a manapság oly sokaktól kifogásolt - strandrendőr- 

ség is. Igen is, ez meg polt már a három ezer ép előtti egyipfomi és a későbbi római 

fürdőknél is. Egykori hiteles feljegyzésektanuskodnak arról, hogy a római tengeri 
fürdőknek rendszeresen megszervbezett - strandrendőrsége volt, melyek feladata 
nem annyira mint ma, az uszó, fürdőruhák több-kevesebb dekoltázsának rendőrha- 

tósági ellenőrzésében merült ki, hanem inkább abban, hogy a fürdőző, nyaraló ifju 

párok ne bujjanak be fényes nappal a tengerparti zöld bokros, szines, pirágos csa- 

litok, bokrok töbébe - szerelmetleskedni. S az is érdekes és jellemző, hogy hifeles 

feljegyzések szerint, ezeknek az akkori strand-rendőröknek, - már a forró éghaj- 
lat mialt is. - az egyenruhájuk egy egyszerü uszónadrág polt, egy - karhatalmi 
jelzéssel ellátoa. 
Hiába, örök igaz mondás, semmi sincs uj a nap alatt. 

........................................ 

- SZATMÁRON IS ELKOBOZTÁK 
BUS FEKETE LÁSZLÓ REGÉNYÉT. 
Szatmárról jelentik: A rendőreég tegnap 
megjelent az összes szatmári könyvkeres- 
kedésekben és ügyészségi felhatalmazás 
alapján elkobozta Bus Fekete László bu- 
dapesti irónak a néhány hbéttel czelőtt 
megjelent Eladó fiuk cimü regényét. Az 
elkobzás oka, hogy a regény tendenciája 
állutólag sértő egy magasállásu személyi- 
ségre. 

- MEGKERÜLT A KÁLYHABAN EL- 
ÉGETT 200 EZER LEJ. Nagyváradról jelen- 
tik: Jelentettük, néhány hónappal ezelőtt, 
hogy özvegy Schlezingerné piaci árusnőnek 
200 ezer leje elégett a kályhában, ahol a pén- 
zét tartotta. A tüz állitólag kéménysziktától 
keletkezett. Két hónap multán fény derült a 
titokzatos ügyre. A rendőrség elfogta Hajduk 
Istvánt és Kiss Piroskát, akik bevallották, 
hogy a kályhából a pénzt ellopták, majd tü- 
zet csináltak és igy a szerencsétlenség látsza- 
tát keltették. A törvényszék a tetteseket 6-6 
hónapi fogházbüntetéssel sujtotta. Tekintettel 
arra, hogy a pénz nagyrészét visszaadták a 
károsultnak, a többit pedig - egyikük gyo- 
morbajos lévén - orvosra költötték, min iket- 
tőjüket szabadlábra helyezték. 

- EZENTÜL ERÉLYESEBBEN HAJT- 
JÁK BE AZ EGYHÁZI ADÓT. Bukarecet- 
ből jelentik: A régebbi törvények ezerint 
az egyházi és hitközségi adók beszedése 
az állami adóbehajtó szervek hatáskörébe 
tartoznak. Ugylátszik, az állami szervek 
nem nagyon foglalkoztak ennek az adó- 
nak behajtásával, mert a pénzügyminisz- 
térium moest külön rendeletet intézett a 
pénzügyigazgatóságokhoz, hogy a szorgo- 
sabb egyháziadó behajtása tekintetében 
tegyék meg a kellő intézkedéseket. 

- A HUSZ LEJ ÉsSs A CSOMACG. 
Nagyváradról jelentik: Törő József, Há- 
mos József, Boroszka Sándor, Deutsch 
lózsel és Metzinger János áltak tegnap a 
törvényszék előtt kommunista röpiratok 
terjesztésével vádolva. Hámos elmondja 
vallomásában, hogy munkakeresőben járt, 
amikor a Teleky-utcán megszólitotta va- 
laki. Az ismeretlen azt mondta, vigyem el 
a csomagot Törő borpincéjébe. kap érte 
20 lejt, nemsokára majd jön valaki a cso- 
magáért. Ő jóhiszemüen elvitte a csonagot 
hogy 20 lejt keressen. Hogy mi van a cso- 
magban, azt sem ő, sem Törő nem tud- 
ták. Pár óra mulva azután a sziguranca 
emberei jelentek meg a borpincében s 
mindkettőjüket felvitték a rendőrségre. 

Metzinger azt vallja, hogy nála is ceo- 
magot hagytak azzal, hogy majd Törő 
érte jön. Iít is a sziguranca detektivek je- 
lentkeztek a csomagért. Ezután felvitték a 
rendőrségre, - vallja tovább Metzinger 
- olit tartották egy hétig s eközben val- 
latták és verték Poroszkát nemcsak röp- 
iratosztogatással vádolták, hanem azzal is, 
hogy egy „reviziós térképet" találtak nála. 
A térképről azután kiderült, hogy egy 15 
év előtti térkép. A biróság valamennyiiü- 
ket ártatlannak találta és felmentettle. Az 
ügyész felebbezett. 
4 ORVOSI HIR. Doktor Radu Liviu 

szülész, nőgyógyász, sebész, a vármegyei 
közkórház orvosa és a Mentőegyesület 
igazgatója rendelőjét Brassóban, Virág- 
sor 10 szám alatt, (Luther-sörcsarnok fe- 
lett) I. emeleten megnyitotta. Telefon 75. 
Diathermia-kezelés. Rendel délután 2-4 
óra között. 
- Nem engedélyezték a belényesi ma- 

gyar dalkör zászlóünnepélyét. Tudósi- 
tónk jelenti: A belényesi magyar dalkör 
a biharmegyei dalárdák bevonásával 
zászlószentelési ünnepélyt akart rendezni. 
A megyei prefektus Belényesre utazott és 
miután az ottani román körök véleményet 
is meghallgatta, visszavonta az engedélyt. 
A belényesi magyarság a történtek miatt 
a belügyminiszternél készül tiltakozni. 

- MEGTALÁLTÁK KERESZTELŐ 
SZENI JÁNOS SIRJAÁT. Az oxfordi 
egyetemnek Palesztinában müködő régé- 
szeti bizottsága kutatásai közben megta- 
lálta Keresztelő Szent János sirját, amely- 
be Herodiás király a szent ember fejét el- 
temettette. A sir Jeruzsálem közelében, a 
Samaria-hegyen van és mozaiktábla mu- 
tatja Szent János megöletésének képét. 
Angol tudósok szerint azonban ez a tábla 
csak ksőbbi századok valamelyikében ke- 
rülhetett a sirra. 

ETAt 
. 

IGHY-ETAT s 

sikert, augusztus 5-én este Csikszeredában 

kelyudvarhelyi 

rosának. Ebből az alkalomból egy politi 

VICHY-ETAT TERMÉKEI 
Az ásványuvizből kivont természetes só 
alkalikus viz készitésére. 

VICHY-ETAT PASZTILLÁK 
VICHY-ETAT TABLETTAK 

Óvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól! 
Vezérképviselő: rLPPE FINKELSTEIN, Eucuresti, Steada Caámpineanu 20. 

Ilyen jutalmat kapnak a francia baj. 
nokok... Speichert, a 27-ik Tour 1. 
France győztesét felesége szerencsés 
érkezése után össze-visszacsókol ja. Ezgi 
érdemes volt körülbiciklizni Franciapr 
szágot! 

... 

- A VILÁCGAZDASÁGI KONFE 
RENCIA LEGNAGYOBB EMBEREI 
londoni konferencián megjelent 160 cele. 
gátus közt, akik másfélmilliárd embe 
gazdasági bajáról tanakodnak, van kett 
akik környezetéből legalább testileg ki. 
magasik. Az egyik dr. Zaunius litván de. 
legátus egy méter kilencven centiméte 
a másik Haiti néger delegátus, aki egy 
méter nyolcvanhat centiméter magas, " 

- FELNYAÁRSALTA A KARóÓ. Nagy. 
váradról jelentik: A dragánfalvi csendőr. 
ség jelentette a nagyváradi ügyészségnek 
hogy Seghista községben Sula Zsuzsánna 
asszony meggyszedés közben szerencsétle. 
nül járt. Az asszony a fáról egy karoba 
zuhant. A karó valósággal felnyársalta a 
szerencsétlent, aki szörnyethalt. 

- VERSENYEK, AMELYEK KIFII. 
TŐDTEK. Anglia cricket-teamje, amely 
most tért vissza ausztrálnai ntjáról, nem- 
csak sportszerü teljesitményeivel, hanem 
az elért anyagi eredményekkel is kivált. 
37.432.040 lejt fizettek az ausztrálaiak, 
hogy az angolok játékát megtekinthessek, 
Az angol csapat 1928-as turáján. a költsé. 
gek levonása után 084.265 pengőt kapott. 

- KISZABADULT A BUKARÉESII 
KALAPÁCSOS GYILKOS. Bukarestből 
jelentik: Gaetan, a hirhedt bukaresti ka. 
lapácsos gyilkos, aki 1928 február 25-én 
éjszaka megtámadta öreg barátnőjét, mert 
az nem adott neki elég pénzt, most kisza- 
badult börtönéből. Gactant tudvalcvőleg 
évi fegyházra itélték, amiből ötöt már k. 
öltött a doftanai börtönben Gaetan bün. 
tetését kegyelmi uton mérsékelték és mát 
szabadlábra helyezték. 

- A „JULIA SZÉP LEANY" CSIKS/ER. 
DABAN. Tudósitónk jelenti: Nyirő József szé- 
kely balladákból dramatizált darabját, 

„Julia szép leány'-t, amely Erdély több na 

gyobb városában aratott már őszinte és nuagy 

előadják. A darab szereplői ugyanazok a szé 
mükedvelők lesznek, akiket 

maga Nyirő József tanitott be arra, hogy ! 
darab balladisztikus szépségeit és mélységei 
maradéktalanul kihozzák. Az előadás irátt 
igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

- MEGBUKOTT A MELBOURN 
KERESZTNÉV. Jövőre évszázados fenr 
állását ünnepli Ausztrália Melbourne va 

kus azt inditványozta, hogy a kormál) 
az 1934. év folyamán születendő gyennt 
keket, fiukat és tányokat egyaránt Mel 
bourne keresztnévvel ékesitsék, eselleé 
még több más keresztnévvel is. Az in it 
vány ellen általános volt a felzudulás 

- PANCÉLAUTÓS CSEMPÉSZEK. A 
düsseldorfi pénzügyigazgatóság területé! 
az elmult hónapban 961 csempészetet ; 
deztek fel. Ez alkalmakkor 17.000 cigare! 
tát, 3400 kiló dohányt, 1330 kiló kávét 
18.500 tojást foglaltak le. A csempésl 
ujabban páncélos autókkal kipróbálták! 
német vámőrség [áncát átszakitani. 1 
utóbb egy ilyen páncélos autót fogott i 
vámőreég, a kocsi acéllemezekkel "0 
boritva. 

2-3 pasztilla étkezés után meg- 
könnyiti az emésztést. 

Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 



: világban „a 

val vádolnak, a vizsgálóbiró 

1933. iulius 31. 

Megindultak a gépek: egymilliárd lej értékü 
Magyar grólok 

korcsmája Bécsben 
Budapest, julius 30 

pálffu Andor és fivére, Pálffy Pál 
ófok az egyik bécsi nagy áruházban ma 
var vendéglőt nyitottak „Három huszár) 
isér alatt. é 

cése vendéglőben társként szerepel arnu 

mires Szunyoghi Bandi is, aki a jó béke- 
magyar főváros legdaliásabb 

huszárja' néven volt közismert. 

uUJ ELMÉLET A NAPRÓL. A tiz év- 
vel ezelőtti jénai fizikai kongresszuson 
Pricke Hermann főkormánytanácsos azzai 
a felfedezéssel állott elő, hogy a napnak 
annyival nagyobb a hőfoka, amennyive 
nehezebb a földnél : huszonnyolcszor. Most 
jovábbi kutatásai alapján hamisnak 
mondja azt a hitet, hogy a nap gáztorma 
jest. Szerinte a nap szilárd anyag, a földé- 
hez hasonló s a belőle áradó hő nem 

atomzuzódás eredménye, hanem abból a 
forró gőzkörből származik, amely a vol- 

taképpen hideg napot körülveszi. Pricke 
körül a tudósok egész társasága tömöriül. 
- A SZINHÁZ BARATJA. Mit csinál 

az ember, ha szenvedélyesen szereti az 
operát, de nincs pénze a belépti dijra? 
Egy dán ezt a kérdést megoldotta. Tizenöt 
évig estéről-estére ingyen nézte végig az 
előadásokat a kopenhágai operában. A 
szinházi fényszóró, akinél lakott, egyszer 
magával vitte a fényszóró müködési he- 
lyére, amelyen aztán azután is pontosan 
megjelent fehér zubbonyában, hogy gaz- 
dája meghalt. Most rájöttek a dologra. El- 
ső eset volt , hogy a nézőtérről hallgatott 
egy megvásárolt beléptijegy révén egy 
Wagner-operát. Meghatódva azon, hogy 
valaki nem tud élni opera nélkül, a tár- 
saság állandó szabadjegyet utalt ki sza- 
mára - a karzatra. 

- Halálragázolt a szénásszekér egy 55 
épes falusi asszonyt. Marosvásárhelyről 
jelentik: Halálos szerencsétlenség történt 
a marosmegyei Gálfalva községben, ahol 
Adorján Ágoston gazda szénásszekere el- 
gázolta Fekete Anna 83 éves asszonyt. Az 

öregasszony olyan sulyos belső sérüléseket 
szenvedett, hogy még a helyszinen ki- 
szenvedett. A szekér elé fogott lovak egy 
robogó autótól anyira megijedtek. hogy 
vágtatni kezdtek és igy következett be a 
szerencsétlenség. 

- ZÁRÓ AGA DIADALMAS VER- 
SENYTÁRSA. Záró Agáról a török Ma- 
tuzsálemről, aki az idén ünnepelte 160-ik 
születésnapját, azt hitték, hogy ő a világ 
legöregebb embere. Most azonban megté- 
pézza ezt a dicsőséget egy kaliforniai 
ölgy, aki éppen nem hiu, sőt dicsekszik 

a korával. Semora Martina de la Roca 
ugyanis most töltötte be 170-ik évét. Ere- 
detileg Mexikói nő, de már több mint ezáz 
éve a kaliforniai Santa Amnában lakik, e 
makk egészséges s hite szerint él még né- 
ány évtizedet 

- Kolozsoári hirek. Tudósitónk jelenti: 
agy László 18 éves diák olozsvárról 

4Apahidára utazott. A fiatal diák, aki 
pahida határában le akart ugrani a 

robogó vonatról, a kerekek közé került, 
amelyek jobblábát tőből evágták. A sze- 
rencsétlenül járt fiatalembert különvonat- 
tal Kolozsvárra szállitották, ahol a men- 
tők kórházba szállntották. - Török Jó- 
26ef, marosvásárhelyi pinvért, akit Idrisz 
lazim török cukorkaárus meggyilkolásá- 

kihallgatta 
linthogy itt is gyanusan vallott, elrendel- 
ek 50 napos vizsgálati fogságát 
- LINDBERGHET SAVANGERBE VAR- 

JAK. Öslóból jelenük: Lindbergh ezredes, a 
elághir repülő, a közeli napok folyamán 
avangerbe érkezik. Itt 500 kilogramm benzint 
s 50 liter olajat tartalékoltak arra az eset- 
re, ha Lindbergh friss anyagkészletet akac felvenni. 

UJRA KAPHATÓ 
a Dr. CHERESTESIU és DERI 
GYULA tanárok által szerkesztett 

100 ujságcikk, élcek és ké. 
nek alapján cimü nyelvtant 
A 368 oldalas könyv ára 150 lej- 
Postai szállitással. utánvéttel 175 lej 
Kapható a : 

rassói Lapok Könyvosztalyában, 
Brassóban. Kapu-utca 56-58, Buka. 

Szombaton délelőtt 11 órakor 4, majd 

legnagyobb meglepetésére arról beszélt, hogy 
előző életében ő a médiumtársának, P. Ka- 

Röviddel azután a leány is transzba esett és 

Es. H. 7. oldal 

Dól - adó lesz 

adóbónokat nyomnak Az ánam belföldi adósságai- 

Bukarest, julius 30. Ennek az épnek a tapaszán szavazták meg azt a törvényt, amelynek alap ján az államnak joga ovan 5 milliárd ér- tékben ugynevezett adóbónt kibocsátani, hogy kifizethesse pvele 1932 előttről szár mazó belföldi tartozásait. Ez a törbény 1933 április 8-án jelent meg a Moniterul Oficialban. 
Ennek a törvpénynek az alapján a 

amelynek a törvény értelmében joga pan 
sának gyakorlati munkájához. A gépek a 
nyi értékben dobják ki magukból azt aszüksé 
nek csak azért lesz értéke a tőzsdei jorg 

Bécs, julius 30 
Habicht a rádióban ma ismét élesen tá- 

madta Dollfusst és azzal vádolja meg, 
hogy Dollfuss kiirtotta a nemzeti sajtot. 
Megállapitja, hogy aki az alkotmányt sér- 
tő és törvénytelen Dollfuss-kormánnyal 
szerződik, az rizikót vállal, aki pedig 
pénzt kölcsönöz Ausztriának, az tudhat- 
ja, hogy pénzét soha piszont nem látja, 
me 
Ausztriában a nemzetiszocialisták fel- 
tétlenül uralomra jutnak és már előre 
kijelentik, hogy nem pállalják a Doll- 
fuss kormánytól öröklenélő terheket. 
Habicht azután elítélte Ausztriának 

vonját 

szeparatisztikus törekvéseit, 
Ausztria tanubizonyságot tett arról, hogy 

felhatalmazás szerint szeptember 

pénzügyminiszterium megtette az intézkedéseket, hogy az Amortizációs Pénztár, 
lebonyolitani a kincstári jegyek ügyletét, hozzáfoghasson az adóbónok előáliitá- 

í5-én megindulnak és egyelőre egymilliárd lej- 
gpénzt, amellyel az állam kifizeti belföldi adósságainak egyrészét s amely- 

alomban is, mert adót lehet fizetni vele. 

amelyekkel 

a német nemzet ellenségeinek csatlósa lett. 
Németország hajlandó segiteni Ausztrián, 
de csak abban az esetben, ha a jelenlegi 
kis köztársaság előbb Ausztria kis pa- 
rasztfiának, Hitlernek engedelmeskedik. 
Fey államvédelmi miniszter Grátzban 

válaszolni akart az ujabb német támadá- 
sokra. A miniszter előbb megszemlélte a 
grátzi biztonsági csapatokat, majd elment 
az iparcsarnokban tartott ünnepi gyülés- 
re. Itt mondotta el fulmináns bészédét, a 
melyben pisszautasitotta a német támadá- 
sokat és kijelentette, hogy Ausztria oál- 

Nc fizesscíek adól, 
0k Mi a Deféteket ! 

Némei repülőögépek izgaivó röplapokai dobiak 
le Salzburgban 

Salzburg, julius 30. 

később ujra 3 repülőgép jelent meg, a 
mely röpcédulaesővel árasztotta el Salz- 
burg városát. A röpcédulák 

takarékbetéteik kivonására biztatták 
Salzburg lakosságát. 

Később Németország irányába eltávoztak. 
Az osztrák határőröknek sikerült meg- 

állapitaniok, hogy a gépek német jelzést 
az adófizetés megtagadására, palamint viseltek. 

Titokzatos módon n 
tünt 

Nagyoárad, julius 30. 
Napok óta hire jár Nagyváradon, hogy 

a Löblé-féle szeszgyár szeszkészletéből 
nagymennyiségi tiszta szesz eltünt. 

Az ügyben vizsgálat is indult. A B. L. 
nagyváradi tudósitója most illetékes hely- 
ről az üggyel kapcsolatosan az alábbi fel- 
világositásokat kapta: 
Csakugyan megállapitottuk, hogy 
a Löblék szesztartályából nyolcezer li- 
ter szesz hiányzik, Ennek a kincstári 

Egészséges iiugyerme 

volcezer liter szesz 
el a nagyváradi Löblé-gyárból 
A vizsgálat szerint a zárgondnok a felelős 

adója 560 ezer lej lenne. 
Azonnal meginditottuk a vizsgálatot an- 
nak megállapitására, hogy ezért kit" ter- 
hel a felelősség. 
A vizsgálat során kiderült, hogy a fe- 

lelősség egy Popescu nevü zárgondnokra 
hárul. A szesz eltüntetői ravasz módszert 
alkalmaztak, mert első pillantásra a mérő 
lécen nem lehetett a szeszhiányt megál- 
lapitani. 
A vizsgálat a titokzatos ügyben folyik. 

hszár- 

mazott a negyedik dimenzió
ban 

khkötött aszírál-ná
szból 

Budapest, julius 30. 
Különös gyermektartási keresetet tárgyalt a 

budapesti törvényszék. . 
A mult év nyarán az egyik angyalföldi ke- 

reskedő lakásán a spiritiszták szeánszot tartot- 
tak. Két médium volt. Az egyik 20 énes le- 
ány, P. Karolina, a másik 26 épes fiu, IH. Jó- 
zsef. A szeánszon a médiumokon kivül! még 
nyolc ember volt jelen. Akadt közöttük gyors 
iró is, aki minden szót lejegyzett, ami a 
médiumok ajakáról elhangzott. 
Először a fiu esett tránszba s a hallgatóság 

rolinának voolt a férje. 

a gysirói iegyzetak tanubizanvsága szerint 

megerősitette médiumtársa állitását. Valóban 
ő volt annak idején a felesége H Joózscfnek, 
de megcsalta a férjét, amiért azóta is bán. 
kódik. 

A sikerült és nagyon „érdekes szeánsz" 
után a két médium egy másik szobában 
találkozott s ennek az lett a következ- 
ménye, hogy 

P. Ilonka egészen törvényes időre egy 
egészséges fiugyermeknek adott életet. 

Ekkor azonban már nem „állotta" a há- 
zastársi viszonyt, mert gyermektartásért 
beperelte médiumtársát, 
rá is sózott hetven pengő gyermektartási 
költséget. Érdekes volt a biróságon a 
szeanszon résztvett tanuk kihallgatása. 

niszter ellen Grácban 
Dombákhal tüntctteik 

A nemzetiszocialisták bejelentik, hogy ha Ausztriában uralomra 
kerülnek, nem fizetik a Dollfuss-kormány adósságait 

akire a biróság 

tozatlanul a feltétlen állami nemzeti ön- 
állóság álláspontján áll. 
A gyülésen rendzavarás nem történt. 

mikor azonban a miniszter az Iparcsar- 
nokból eltávozott és gépkocsija az Opera 
környékén haladt, az utcán összegyüle- 
kezett nemzetiszocialisták parázs tünte- 
tést rendeztek. 
A nácik könnyfakasztó gázzal töltött 
bombákat dobtak a tömegbe. 

Öt ember sulyosan megbetegedett. Eze- 
ket a kórházba szállitották. A tömeg nem 
akart az Opera-körutról eloszlani, mire 

kivbonult a rendőrség és kardlappal per. 
te szét a tüntetőket. 

Valamennyien egyezően vallottak, majd 
felolvasták a gyorsirói jegyzeteket is, a 
melyek szerint a per anyagát képező asz- 
rálnász a negyedik dimenzióban jött 
etre. 

................. 

A budapesti Ganz-gyárat 
munkásaival a miniszier sem 

tudja kibekiteni 
Budapest, julius 30. 

A sztrájkoló és kizárt Ganz-gyári munkások 
és az igazgatóság között belügyminisztériumi 
kiküldött jelenlétében megkezdett egyezteté 
tárgyalások sem pezettek semmi eredméntre 
A gyár igazgatósága ragaszkodik eredeti ál 
láspontjához, a munkarendszerre pvonatko 
zólag, ezt pedig a munkások semmiképpen 
sem fogadhatják el, hiszen a sztrájk is ép 
pen emiatt tört ki. 
A minisztériumi kiküldött jelenlétében le 

folytatott tárgyalások eredménytelensége még 
jobban elmérgesitette a helyzetet s most mát 
alig van remény arra, hogy a sztrájkoló mun. 
kásság ujra visszatérhessen a munkahelyéra 

Egy budapesti gyáros Ha: 

Az idegen légióból 
a Markó-utcába érkezett 

Budapest, julius 30. 
Kábor György 24 éves fiataembes, az egyik 

előkelő budapesti gyáros fia, nyomban az 
érettségi vizsga letétele után nyomtalanul el. 
tünt Budapestről. Később az aggódó szülők 
értesültek arról, hogy a kalandos lelküű fia. 
talember belépett az idegen légióba és Marok. 
kóban táborozik. Ez természetesen egy csöppel 
sem nyugtatta meg őket. azonban tudták 
hogy az idegen légióból fiukat aligha szerez- 
hetik vissza. 
Az előkelő fiatalember azonban hamar tá. 

jött Marokkóban, hogy légionistának lenni 
kalandos dolog ugyan, de nem kellemes. Na- 
gyon elunta a viszontagságokat és megszökött. 
Szökése sikerült is, de hosszu ideig mint al. 
kalmi munkás ftengette életét s alig tudott 
annyit szerezni, hogy szinte lépésről-lépésre 
eljusson Magyarországig. Tegnap aztán pégre 
megérkezett Hegyeshalomba, ahol leigazoltat- 
ták, mivel utlevele nem volt. Itt aztán kide- 
rült az is, hogy körözik, mert elutazása előtt 
barátaitól értékesitésre különböző tárgyakat 
pett el s aztán nem számolt el. A körözőlevél 
alapján Kábor Györgyöt a Markó-utcai fog- 
házba szállitották, ahonnan azonban az örven. 
dező szülők hamarosan kiszedték. 
Kielégitették a feljelentők követeléseit és 
visszavonatták velük a feljelentéseket, mire 
az ügyészség szabadlábra helyezte a kalan. 
dokra éhes de hamar jóllakott fiatalembert. 

h 



8. oldal 

Megkezdődtek 
a marosvásárhelyi uszó- 

versenyek 
Marosovásárhely, julius 30 

Szombaton délelőtt kezdték meg az 
MSE jubiláris uszóversenyét. A verseny- 
zők egész serege jelent meg a startnál. - 
Bukarestből a CFR, TCR, Sportul Stu- 
denfesc küldtek ki 33 uszót. Temesvár 
is kellőképpen képviselteti magát a nag 
szabásu uszóversenyen: Ilsa, CFR és a 
Kadima 20 uszót küldött ki. Rengeteg ne- 
vezés történt Kolozsvárróll (U) és Maros- 
vásárhelyről. 
Szombaton délelőtt a 200 m senior gyors 

és 200 m. senior mell előfutamai kerültek 
lebonyolitásra. Ugyancsak két vizipóló 
mérkőzést játszottak szombaton. 

Unioversitatea (Kolozspár)-CFR (Buka- 
rest) 2:1. 
MSE-PTT (Bukarest) 5:4., 
A versenyt vasárnap fejezik be. 

A magyar ökölvivók 
megverték a románokat 

Budapest, julius 30. 

BPénteken este 3000 néző jelenlétében 
zajlott le a magyar és a román ökölvivók 
mérkőzése. 
A budapesti telefonjelentés szerint 
nekes II. minimálisan győzött a romnán 
sca ellen, majd Kulinyi aratott fölényes 
vőzelmet Panaitescun. Énekes I. mun- 
áján erősen meglátszott a tréninghiány, 

de azért már a második menetben legyőz 
te Jacobot. Ezután következett be a 
mérkőzés egyetlen román győzelme, a 
melyet Dávid aratott Haraghy fölött. A 
román ökölvivó szereplése nagyon meg- 
nyerte a közönség tetszését. A Varga- 
Barcea és Jeles-Petrescu párok küzdel- 
mét szintén a magyarok nyerték. Ugyan- 
csak a magyar Farks győzött a román 
Bulandra ellen a köveztkeő kiállásban. 
z volt egyébként az egész est legszebb 

és legizgalmasabb mérkőzése. Györgyi is 
győzött Stanescu ellen, kissé gyanusan 
mély ütéssel. A román birók meg is óvták 
az ütést, azonban az orvosi vizsgálat nem 
erősitette meg a gyanut. 
A nmérkőzések mérlege egyébként 14:2 
a magyarok javára. 
zomemokt akzszoesomo 

Szappan. Kimondott szappan-szaklap 
udapesten nincs. Az egyetlen vegyiipari 

lap a „Vegyi Ipar', amely 29. évfolya- 
mát éli. Cime: Budapest, VIII. Népszin- 
báz-utca 49. Szerkesztője és kiadója: Lá- 
zár Albert. Havonta kétszer jelenik meg. 
Előfizetési ára negyedévre 6 pengő. - B. 
A. Sepsiszentgyörgy. Sakk-kör sem Csik- 
szeredában, sem Székelyudvarhelyen nin- 
csen. - Sérokötő. Romániában nincs 
sérvkötőgyár és igy a kérdezett sérvkö- 
tő alkatrészeket sem lehet müszerészek- 
nél, vagy orvosi cikkeket árusitó üzletek- 
nél beszerezni. Romániában Németorszag 
ból importált sérvkötőket árulnak. A 
kérdezett alkatrész azonban véleményünk 
szerint olyan primitiv, hogy azt bárme- 
vik nagyobb romániai vas- vagy acélgyár 
is elkészitheti. - Oloasó, Bukarest. A 
kérdezett filmet még nem vetitik. Nincs 
meg egészen. Ha elkészül, egészen biz- 

osan Bukarestbe is elkerül. - Cz. M. 
Segesoár. A jamboree kedvezményes vi- 
zumát előlegesen Bukarestben, vagy utó- 
lagosan Budapesten (nem a határon) lehet 
megváltani. Az 50 százalékos kedvez- 
ény csak a MÁV-vonalakra vonatkozik. 
eni István-napra társasutazás Brassó- 
ól nem lesz. 

Kedvezményes árban a B. L. tisztelt olvasói 
részére 2 Lej helyett csak 98 Lej. 

Mit kell jó 

sajál testéről tudnia ? 
Irta: Dr. Kellner Dániel rtorvos. - E 
200 oldal 42 ábrával jelenik meg. - Kapható a 

Brassóil lanoek KMönyvosztályában 

égü 
Y 

ö 

1 

1933. évi uj 

szállitásnál a portó 20 lej. - 

KIS LEXIXONA 
kiadás, 800 képnel 

és 32 miümelléldettel, egész vá- 
szonkötésben ára 108 lej. Póstai 

ható a BRASSÓI LAPOK Könyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-u. 56-58. 

brassói 

! 

. 

herculesnan 
a hatvanlejes malttselyem ha- 
risnyákkal és lürdőruhákkal 

; 

öege 

GAZDASAGI TANACSADÓI! 

miűitenyésztés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky Jenőtől 

] 

25001dalas, számtalan ábrával elláto 

ára 120.- Lei. 

Kapható a Brassóilanok Könyvosztályában 
Brassó. Kapu-utca 56-58 az udvarban 

tt könyv 

. 

Hajfesités, kozme 
és mindennemü hajmunka higienikus. 

HupÁNiis 
elegáns, olcsó 

NŐI- és FÉRFI 

BRASSÓ, 

„PIANGANeE 
s 

Női divaiszalon 
Brassó, Virágsor 10. Marmorosch-palota 

Angol és francia munkák, izléses kiv 
olcsó árakon készülnek 

berendezett 

üűzem. - Állandónn raktáron kész ruvók, fő- és 
melléklapok bármilyen tinusu autóhoz, - Javitá- 
sok gyorsan készülnek. Mélyen leszáliltott árak 

roDnász szaloMjÁBAN 
KAPU-UTCA 40. ; 

1ika 

itelben, 

autórugó- 

Haktáráfrendezés miatt 

nagy 

ár-redukcióránmiókészülékeknél 

Csöveknél 409/0 és alkatré- 
szeknél 1590/0 engedmény. 
EÉrvényben augusztus 1-ig 

g Máulólatoratorlum, 

Brassó, Róő zsatér le „OV 
ö 
E 

Rezső Gyula 
Baia-Mare-i (Nagybányai) 

40 év óla fennálló 

ékszer- és órásiz 
a cégtulajdonos elhalálozása folytán 

Cim: őzv. Rezső Gyuláné, Baia-Mare 

emasséi 
herculesnan

!] 
1933. iulius 31. 

Gyári lerakat: Kapu-utca 32. 
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Vétel-eladás 
.............

. 

ELADÓ HÁZ Brassóban, 

(Szent János-utca 22. . ház- 

szám alatt). Közelebbi infor- 

mációt ad ügyvédi iroda, 

Lensor 20. 12256 

„Lloyd" menetjegyiroda, 

augusztus 1-től ujból a bras- 

sój tanácsház épületében mü 

ködik. 12254 

Benzin motor, 16 HP, egy 

nyersolaj motor 12. HP, 

mindkettő üzemképes, eladó. 

Máthé István, Mercurea-Ciuc, 

Stefan cel Mare 23. 

MÁT és HAGYMÁT szállit 
Jung Péter, Cenad. 12224 

Restaurant-bodega, italmé- 

családi okból átadó. 

12274. szám alatt a kiadóban. 

Veszek használt ELEKTRÓ- 

48. Telefon 19-060. 12217 

...... 

Eladó ház 
3 utcai, 4 udvari szoba. 
konuhák kamrák. pincék 

vizvezetékkel, nagy ud- 
varral, kerttel 

Senpsi- 
szenigyörgyön 
volt Templom u 12. Ér- 
deklődni özv. Lőwyu Ber- 
nátné. Sepsiszentgyörgy 
és a tulaidonosnál Sprin- 
ger Mózes Dentist Bra- 

sov. 

Éra 220.000 lei 
a 

Házikészitésü harisnyák, 

Zoknik, kiránduló stucnik, 
tartós anyagból, jó kivitelben 

nagyon olcsón kaphatók. Fe- 

jelést, valamint harisnyaszem- 

felszedést is vállalok. Brassó, 

Str. Filipescu 59. (volt Hátul- 

só-kőbánya), földszint. 12067 

Selyemharisnya, legfino- 
mabb kivitelben legolcsóbban 
Gross Ferenc harisnyagvárá- 
ban, Kapu-utca 38. (udvar- 
ban). 12025 

KOMPLETT ÜZLETBEREN 
DEZÉS ELADÓ. Brassó, Str 
Zece Mai 7. szám. 12281 

Közhírre 
tétetik !1 

Egy szó 4 lei. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan. 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten. 

12255 

BURGONYÁT, FOKHAGY- 

réssel, nagyforgalmu helyen, 

MOTOROKAT. Szécsi Pál 
mérnök elektrotechnikai mü- 

Ihelye, Timisoara, Bul. Carol 

dők. Támpéldányut nem adunk 

Keveset használt kötőgép,J Kiadó modern lakás, 3 szo. 
nagyon olcsón eladó. Cim ba, fürdőszoba, kert, szeptem. 
12287. szám alatt a brassói ki- ber 1-től. Brassó, Transilvani 
adóban. (Raktárház)-utca 4. sz. 12277 

2 szoba, konyha azonnal ki 
adó. Brassó, Kut-utca 96. 

12290 

Allást nyer 
Elsőrangu háztartási és üze. 

mi cikkek helybeli eladásaca, 
jutalék mellett, ügynökök fel. 
vétetnek. Cim 12220. sz. alatt 
a brasói kiadóban. 

Inast felveszek szobafestés 
és mázolási iparhoz. Cim 
122390. szám alatt a bDrassól 
kiadóban. 

Kevés tőkével 

hétlő 

kedd 

szerda rendelkező 
....... hölgyek biztos megélhetést 

csütörtök biztosithatnak maguknak Er 
deklődők leveleiket Kulcsá 

péntek Irén, Postrestante ágára; 
cimre küldjék. 12294 

Allás! keres 
Kis CSALÁDI HÁZ ELADÓ. Villanyszerelői állást kere 
ras 50, özentpéterut kepü sek azonnalra. Cimeket kérem 
ogepgyárral szemben. i 12230. szám alatt a brassói ki 

adóban leadni. 

VAJMESTER ALLÁAST KE 
RES. TEJCSARNOK, BIK 
FALVA. 12291 

Keresek Erdélyben képvise 
letet. Jól be vagyok vezetvé 
teljes garanciával. „Perfekt 
jeligére Oradea, Str. Alexa! 
dri 49. 12284 

... 

JÓKARBAN levő Barock- 
stilü, kemény diófából készült 
komplett ebédlő berendezés 
Székelyudvarhelyen eladó. Le- 
velek Lovass István, Odor- 
heiu, Orbán Balázs 03. cim- 
re küldendők. 12288 

Lakás 
....... 
NYARALÓNAK két szobás, 

fürdőszobás LAKÁS, konyhá- 
val és egy különbejáratu szo- 
ba terrasszal (férfi részére) ki 
tünő levegőjü helyen azonnal- 
ra olcsón KIADÓ. Brassc, 
Hátulsókőbánya 359. 12246 

Vegyes 
Zongoraoktatást ad végzel! 

konzervatorista. Brassó, Aló 
fövény-utca 12-a. 12 

- 

Nyugodtabban élne 
Ön is, hogyha pénzét nem a szekrénybe, hanem jól jövedel 
mező ingatlanba fektetné be. 

Alján hatunk számos eladó házat és telket jutányos áron a város 
minden részében. - Felvilágositással készségesen szolgálnak 

D. IUD. Dressnandi d Co. 
Brassó, Kapu-utca 522 

NYARALÓNAK két szobás, BIRI NENI szakácsköny" 
modern LAKÁS, konyhával, egyetlen háztartásban 5e 
azonnalra KIADÓ. Brassó, nélkülözhető. Ara kötve 101 
Katalin-utca 16., földszin:. LEJ. Megrendelhető a Bras 

12246 sói Lapok Könyvosztályátl 

CSERNAÁTFALUBAN au- BABITS MIHÁLY össze 

költeményei, 414 oldal, ás 
kötésben 120 lej. Kaphatók 
Brassói Lapok könyvosztály 
ban, Brassó, Kapu-utca 
58. az udvarban. 

gusztus elsejével Takarékpénz 
tár épületében kiadó egy la- 
kás üzlethelyiséggel. Kereske- 
désre, ipari célra kiválóan al- 
kalmas. 12301 

dobolta ki régen a 
falusi kisbiró, ha 
valamit közhirré ; 

akartak tenni. Hová lette 
ezek az idők? 
Egyetlen apróhirdetés 
a Brassói Lapokban és 
mindenütt tudomásul 
peszik, hogy Ön vennt, 
eladni, vagy bérelni 
akar ovalamit, dolgozni 
pvalakinél, vagy dolgoz- 
tatni valakivel. 

......... 

... 

; 

. 

wassói herculesnan ! 
Egyetlen tekintet kirakatainkra, 
mindenkit meggyőz bombaárainkról ! 

Slessen, mig a készlet tart! 
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